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FUNCIONES VITALES: 
Introducción 
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                             La Tierra, un planeta habitado por seres vivos 
 
 

  Completar el siguiente esquema conceptual: 
 
 

 
 
 
 

                                                
                                                  debido a que tiene 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
DEFINICIÓN DE SER VIVO 
 
1.- Características comunes a los seres vivos 

 
 
 
 
 
 
 
     Funciones de los seres vivos. Funciones vitales. 
 

 
2.- LAS FUNCIONES VITALES son aquellas actividades básicas comunes a todos los 
seres vivos, independientemente de lo complejos que sean.  
 
Señala cuales de las siguientes actividades son las comunes a todos los seres vivos, 
argumentando tu respuesta. Para ayudarte a decidir, si encuentras un ser vivo que no realice 
esta función será que no es esencial. 
 
desplazarse:  
 
emitir sonidos: 
 
tomar alimento para formar su cuerpo: 
 
poder dejar descendencia: 
 
ser de color verde: 
 
eliminar sustancias de desecho: 
 
ser capaz de notar algunos cambios que se producen en su entorno. 

  FUNCIONES VITALES:  INTRODUCCIÓN 

LA TIERRA, UN PLANETA HABITADO 

…………… líquida ……………………………. 
(envuelta gaseosa) 

U.D.1 - 5 

Todos los seres vivos comparten las siguientes características. 
 

1. están hechos de moléculas que forman la materia orgánica 
2. están formados por, al menos, una célula. 
3. son capaces de realizar las tres funciones vitales bajo su propio autocontrol 
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Los seres vivos tienen en común que son capaces de realizar las tres funciones vitales 
siguientes: 

 
 
 
 
 

FUNCIONES VITALES             
 
                                   
 
                                                                                           

 
 
DEFINE cada una de las tres funciones vitales, explicando en qué consiste: 
 

    
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
3.- LA NUTRICIÓN 
 
Contesta, procurando justificar tus respuestas, a las siguientes cuestiones que te permitirán 
entender mejor el objetivo de la nutrición.  Imagina que quieres construir una casa para vivir.  
 

a) ¿Qué materiales básicos necesitarás para levantarla? 
 

 
b) Imagina que ya has adquirido todos los materiales para construirla pero, como tú sólo 

no puedes construirla, ¿crees que necesitarás dinero para pagar a los obreros? 
 
 
c)   Una vez construida,  al cabo de un tiempo las paredes de la casa se agrietan, los grifos 
 no cierran, la nevera no funciona, ¿crees que necesitarás materiales y dinero para 
 realizar las reparaciones? 
 
 
Ahora compara tu cuerpo con una casa. 

 
d) ¿Has necesitado materiales para “construirte” hasta tener un cuerpo como el actual? 

 
 

e) ¿De dónde has tomado esos materiales? 
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f) ¿De dónde obtiene tu cuerpo la energía (“dinero”) que necesita para construirse? 
 

 
g) ¿Piensas que en tu cuerpo se deterioran también sus componentes? (Piensa, p.ej. en 

qué ocurre cuando tienes un hueso roto) 
 
 

h) ¿De dónde tomará tu cuerpo los materiales necesarios para las “reparaciones”? 
 
 

i) Con el tiempo, la casa se ha ido quedando pequeña. Te gustaría añadir una habitación 
más. ¿Necesitarás materiales y dinero para llevar a cabo la ampliación? 

  
 
j) Tu cuerpo ha aumentado de tamaño, ¿de dónde han procedido los materiales para 

hacerlo “crecer”? 
 
 
Al cabo de unos años decides construir una casita para tu hijo. Necesitarás materiales y 
dinero para realizar la obra. Ahora tienes dos casitas en lugar de una. 

 
k) ¿Crees que en los seres vivos también ocurre algo similar?  

 
 

l) ¿Cómo llamamos a ese proceso por el que se forman nuevos individuos de nuestra 
especie? 

 
 
En resumen, los seres vivos necesitamos obtener …………………………….. que 
tomamos del medio ambiente. En nuestro interior transformamos el alimento en 
……………………….. y en ………………………………. para construir nuestro cuerpo y 
poder realizar todo tipo de actividades.  
Como resultado de las transformaciones químicas que se realizan en el cuerpo se 
producen ……………………………………………… Muchas de estas sustancias 
inservibles no pueden acumularse en nuestro interior pues nos matarían. Por ello, 
los seres vivos debemos ……………………………………………………………………. 
 
 

 
La siguiente tabla recoge las ideas principales que se pueden extraer de la comparación 
anterior. Complétala utilizando las siguientes palabras clave . 
 
Palabras clave: 
Construir, materiales, energía, reparar y mantener (x2), dinero, crecer, ampliar, reproducción, 
construir otra vivienda, nutrientes (materiales), formarlo 

 
 

 La casa Tu organismo 
 
Necesita 

 
1.- 
2.- 
 

 
1.-  
2.- 

 
Para 

 
1.- 
2.- 
3.- 
4.- 

 
1.- 
2.- 
3.- 
4.- 
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4.- LA RELACIÓN. 
 
Relaciona ambas columnas, escribiendo la reacción adecuada donde corresponda. 

 
 

Información obtenida por el organismo 
(una oveja) 

 
Reacción adecuada 

 
Ver un lobo 

 

 
Sentir hambre 

 

 
Sentir frío 

 

 
Ver a tu cordero 

 

 
Oir ladrar al perro ovejero 

 

 
Sentir sed 

 

 
Palabras clave: acercarse para amamantarlo – buscar agua – alejarse rápidamente – elegir 
hierbas no venenosas – acercarse lo más posible a otras ovejas – levantar la cabeza para 
obtener más información -  

 
 

5.- LA REPRODUCCIÓN 
 

a) Explica en qué consiste esta función. 
 
 
 
 
 
 
b) La mayoría de las células se reproducen por BIPARTICIÓN. Busca información sobre la 

bipartición y dibuja el proceso esquemáticamente. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c) Las células de nuestro cuerpo también se reproducen. ¿Para qué necesitamos que 
nuestras células se reproduzcan? Explícalo. 
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6.- Los seres vivos se caracterizan por ser capaces de realizar las tres funciones vitales: 
NUTRICIÓN, RELACIÓN Y REPRODUCCIÓN. La siguiente lista muestra ejemplos de lo que 
hacen diferentes organismos.  
 
Tienes que decidir de cuál de las tres funciones se trata en cada caso. Para ayudarte, fíjate bien 
en lo que hace el ser vivo (es decir, en la acción definida por el verbo) y luego decide. Escribe 
el nombre de la función a continuación de cada frase.  
Debes ser capaz de argumentar por escrito u oralmente la decisión tomada en cada caso. 

 
 

1) Una gallina pone un huevo. 
 
2) Una paloma aletea con rapidez al ver a un halcón. 

 
3) Un gorrión picotea un trozo de pan. 
 
4) Un caimán sale del huevo. 
 
5) Un mosquito chupa la sangre de su víctima. 
 
6) Un tiburón hace la digestión de una foca que acaba de matar. 

 
7) Un jilguero macho canta desde una rama para marcar su territorio. 
 
8) Una lombriz coge oxígeno a través de su piel. 

 
9) Un niño empieza a tiritar tras pasar un buen rato bajo un frío intenso. 

 
10) Una rana se traga a una mosca. 
 
11) En verano, un lagarto busca la sombra. 

 
12) Un manzano forma en el interior de la flor las semillas. 

 
13) Un niño siente dolor de estómago. 
 
14) Una gata enseña a sus cachorros a cazar ratones. 

 
15) Un joven practica juegos malabares. 

 
16) Un árbol absorbe agua del suelo a través de sus raíces. 

 
17) Una perdiz busca grano bajo una capa de nieve. 

 
18) Un camaleón cambia de color al cambiar el color del fondo. 

 
19) Un toro monta (copula) a una vaca. 

 
20) Un pino forma una piña, dentro de la que están los piñones. 

 
21) Una planta de patata forma pequeñas patatas a partir de sus raíces. 

 
22) Un zorro mueve las orejas al oír excavar a un topo bajo la tierra. 

 
23) Un mosquito busca a su víctima para chuparle la sangre. 

 
24) La savia circula por el interior del tronco del árbol. 

              
25) Un corazón late para mover la sangre por el cuerpo. 
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26) Un árbol pierde las hojas en otoño. 

 
27) Una amapola hace fotosíntesis, es decir fabrica sustancias con las que construir   

 
            las diferentes partes de su cuerpo. 

 
28) Un águila sobrevuela su área de caza en busca de alimento. 

 
29) Una flor esparce su polen. 

 
30) El dondiego de noche, una planta, cierra sus flores al amanecer y las abre al  

 
            anochecer. 

 
31) Al meterse una mota de polvo en él, el ojo de un niño lacrimea (“llora”). 

 
32) Una oveja orina. 

 
33) Al meterse una mota de polvo en él, el ojo de un niño lacrimea (“llora”). 

 
34) Un pavo real abre su cola para cortejar a la hembra. 

 
35) Una loba olisquea a sus lobeznos recién nacidos. 

 
36) Un árbol elimina oxígeno por sus hojas. 
 
37) Una ameba (organismo unicelular) engulle a una bacteria. 

 
38) Las raíces del árbol crecen hacia donde el suelo está húmedo. 

 
39) Un niño aparta la mano del fuego. 

 
40) Una bacteria se divide en dos. 
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FUNCIONES VITALES: 
Composición química  
de los seres vivos 
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1.- Contesta: ¿cómo se llaman las partículas pequeñas de las que están formados los seres 
vivos? 

 
 

2.- Dibuja dos puntitos lo más junto posible, pero de forma que los sigas distinguiendo como 
dos puntos distintos. Mide con una regla la distancia que los separa y apúntala. Esa distancia es 
el poder de resolución de tu ojo. Si acercas más los puntos, los verás como uno sólo; no los 
distinguirás como unidades individuales. 
Teniendo en cuenta que el puntito que has dibujado está formado por millones de átomos, 
¿crees  se puede distinguir un átomo de otro a simple vista? Argumenta tu respuesta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                          
 
 
 
 
3.- LOS ÁTOMOS 
 
Completa la siguiente tabla: 

 
Elemento Símbolo químico 

 
Hidrógeno 

 

 
 

 
O 

 
Carbono 

 

  
N 

 
Hierro 

 

   
Na 

 
Calcio 

 
 

 
 

 
P 

 
Potasio  

 

 
Azufre 

 

 
 

 
Mg 

Existen más de 100 tipos diferentes de átomos. 
Cada tipo de átomo recibe un nombre. Para simplificar al escribir, cada tipo 
de átomo se representa por un SÍMBOLO QUÍMICO. 
Escribe a continuación las normas que nos sirven para escribir los símbolos 
químicos: 

 el símbolo puede constar de ……. o …………. letras. 
 la primera letra se escribe con …………………… …..y  la segunda con 

………………………………………… 
 

 
FUNCIONES VITALES: BIOQUÍMICA 
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Cloro 

 

 
 

 
F 

 
Iodo 

 

 
Mercurio 

 

 
 

 
He 

 
Oro 

 

 
 

 
Ag 

 
Estaño  

 

 
 

 
Zn 

          
                     

Los átomos que forman parte de los seres vivos se llaman BIOELEMENTOS. 
 

 
4- LAS MOLÉCULAS 
 
Define la palabra molécula y contesta:  
 
 
Qué es más grande, ¿una molécula o un átomo? Argumenta tu respuesta. 
 
 
 
¿Pueden verse las moléculas a simple vista? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                                    

5.- Rellena la siguiente tabla siguiendo el ejemplo. Al contar el número de átomos de la 
molécula debes prestar especial cuidado y tener en cuenta dos cosas: 
 
- hay elementos químicos cuyo símbolo tiene dos letras, pero sólo representa a un tipo de 
átomo. 
- si el símbolo no lleva subíndice, debes contarlo sólo como uno. 

 
 
 

Resume las normas químicas para escribir una molécula. 
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Fórmula 
molecular 

Átomos que la forman: 
Símbolo, nombre y cantidad de cada uno 

Número 
total de 
átomos  

 
CO3Ca 

C = 
carbono 

             
;     1                   

O = 
oxígeno;         

              
      3      

Ca =  
Calcio;  

            
      1 

    
       5 

 
H2O 

       

 
NH3 

 

       

 
SO4H2 

       

 
PO4 H3 

       

 
O2 

       

 
NaOH 

       

 
 
                                         

6.- LAS MOLÉCULAS DE LOS SERES VIVOS = BIOMOLÉCULAS 
 
Contesta: las biomoléculas son las moléculas que forman a los seres vivos y se clasifican en 
dos grandes grupos. ¿Cuáles? 

 
 
 

7.- Completa la clasificación de las biomoléculas añadiendo el nombre de los grupos 
principales. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                               
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

BIOMOLÉCULAS 
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8.- Cada grupo de biomoléculas tiene una función principal en el organismo. Dibuja una 
tabla y coloca cada una de las funciones siguientes en su lugar correspondiente: 
 

 
BIOMOLÉCULA 

 
FUNCIÓN 

  
Son almacenes de energía 
 

  
Sirve para transportar sustancias por el 
cuerpo (sangre, savia) y para formar el líquido 
celular (citoplasma). 
 

  
Sirven para formar armazones (esqueletos), 
como conchas o huesos 

  
Proporcionan energía inmediata al organismo. 
Son fuentes de energía 

  
Son las instrucciones que permiten construir 
un ser vivo y  regular la vida de sus células. 

  
Forman de la membrana celular, el pelo o las 
uñas, pero también de sustancias (enzimas) 
que permiten que unas moléculas se 
transformen en otras en nuestro interior. 

 
9.- LOS ALIMENTOS 
 
Aunque los alimentos que forman parte de nuestra dieta diaria suelen estar formados por un 
conjunto de moléculas de varios tipos, en algunos predomina uno de los estudiados 
anteriormente. Se dice que ese alimento es “rico en …”. 
 
Completa la tabla. Para ello, utiliza la información básica que se muestra a continuación, 
relacionándola con cada alimento. 
Información: 

o Las sales minerales se llaman a veces simplemente minerales y pueden tener 
bioelementos muy variados (Na, Fe, K,…) 

o Entre los glúcidos (hidratos de carbono o carbohidratos) más corrientes están los 
azúcares y el almidón (fécula). 

o Las grasas y los aceites forman parte del grupo de los lípidos.  
o Los aminoácidos son las piezas moleculares con las que se forman las proteínas. Las 

proteínas son abundantes en los músculos, p.ej. 
o  

Alimentos : bollos, mantequilla, carne de pollo, uvas, pasta, tocino, pan, aceite, arroz, carne de 
pescado, bebidas isotónicas, caramelo 
 

TIPO DE BIOMOLÉCULA  
ALIMENTOS RICOS EN ELLA 

 
GLÚCIDO 

 

 
LÍPIDO 

 

 
PROTEÍNA 

 

 
SALES MINERALES 
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FUNCIONES VITALES: 
Citología 
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LA CITOLOGÍA ES LA CIENCIA QUE ESTUDIA LA CÉLULA.           
 
1.- Cuestión de tamaño.  
 
Completa las siguientes frases poniendo en su lugar los términos: átomo, molécula y célula. 
 
“De los tres, el elemento más pequeño es ……………………………, ya que tiene un diámetro de 

unos 0,0000000001 m. Si forman parte de los seres vivos se denominan………………….. Algo 

más grandes son ……………………… que vienen a medir 0,000000001 m. Además sabemos 

que una ………………..........está formada por la unión de ……………………. mediante enlaces 

químicos. Por lo tanto, una ………………….. tiene que ser más grande que un 

…………………........... A las moléculas que forman parte de los seres vivos se les denomina 

………………………………………… 

La ………………………… viene a medir 0,00001m, por lo que es la de mayor tamaño de los 

tres. Por otra parte sabemos que se necesitan billones de ……………………... para formar una 

sóla ……………….” 

 
2.- Teniendo en cuenta los datos de la actividad anterior, completa el siguiente esquema con 
los tres términos de la cuestión anterior : 

 
…………………  es mayor que ………………. y ésta mayor que ………………… 
 
 
3.-  
 
 
 
 

a) ¿Significa esto que en nuestro cuerpo no hay elementos más pequeños? Argumenta la 
respuesta. 

 
 
 
 
4.- Las células son capaces de realizar las tres funciones vitales. ¿Cuáles son esas tres 
funciones vitales? Describe brevemente en qué consiste cada una. 
 

o   

  

o    

 

o  

 

Las células son los componentes más pequeños de un organismo 
capaces de realizar las tres funciones vitales. 

FUNCIONES VITALES :CITOLOGÍA 
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5.- Completa el siguiente esquema, teniendo en cuenta que las siguientes palabras clave:  
células, biomoléculas, biomoléculas orgánicas e inorgánicas, bioelementos 

 
 

       
 
 
                         los seres vivos están hechos de átomos llamados...  
 
 
 
                          
                                        
                             que se unen formando moléculas llamadas… 
 
         
                         

moléculas que se unen  
formando unidades vitales llamadas                                                                                                                   

 
                                            moléculas que pueden ser  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
6.- Para que a una estructura se le llame célula tiene que tener como mínimo los cuatro 
componentes siguientes: 

 
                                                             -   ………………………………. 
         
                                                             -   ………………………………. 

COMPONENTES CELULARES 
                                                             -  ……………………………….. 
 
                                                             -  ………………………………. 

 
 
 
 
7.- Dibuja una célula y señala sobre el dibujo las diferentes partes de la misma. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

COMPOSICIÓN DE LOS SERES VIVOS 

 

 

…………………………….,                                     
si sólo se producen dentro de   los 
seres vivos 

…………………………….,  si también 
pueden formarse en la naturaleza sin 
intervención de los seres vivos 
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8.- Las funciones de las partes básicas de una célula. 
 
Asocia cada componente celular básico con su función: la “función” de algo es decir para qué 
sirve. 

 
Componente función 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

9.- Completa el esquema. Según el número de células que tengan, los organismos pueden 
ser: 

                                  
                                   con una sola célula………….. 
 

ORGANISMOS   
 
                                  con muchas células ………….. 
 
 
 

10.- Contesta a las siguientes cuestiones, procurando argumentar tus respuestas. 
 

o En general, cómo se podrá defender mejor un organismo, ¿siendo grande o siendo 
pequeño? ¿Por qué? 
 

o En general, qué organismo será más grande, ¿uno unicelular o uno pluricelular? 
 
 

o Teniendo en cuenta las dos respuestas anteriores, quién tendrá más posibilidades de 
sobrevivir con más facilidad, ¿un organismo unicelular o uno pluricelular? 
 
 

o Cuando una persona vive sola tiene que hacer todo por si misma : lavar, cocinar, 
arreglar el coche, … A cambio tiene la ventaja de que para hacer sus tareas no tiene 
que contar con nadie, es más independiente.  
¿Qué ventajas puede tener vivir en un grupo grande con muchas personas? 
 
 
 
¿Qué desventajas puede tener el vivir en un grupo grande? 
 
 
 
 En este último caso, piensa que podrían hacer para minimizar los inconvenientes de la 
vida en común. 

 
 
o En el caso de los organismos pluricelulares, ¿son sus células todas iguales? 

 
 

o Los organismos pluricelulares, las células se organizan en TEJIDOS. ¿Qué es un 
tejido? 
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11.- La forma de las células está relacionada con la función que tiene asignada en el 
organismo.  
 
A continuación se muestran diferentes tipos de células presentes en nuestro cuerpo. Completa 
la tabla, asociando la descripción morfológica de la célula (es decir, su forma) y, en su caso la 
manera en la que se une a sus vecinas, con la misión que tiene que cumplir en el cuerpo.    
 

 
DIBUJO Y NOMBRE DEL TIPO 

DE CÉLULA 

 
DESCRIPCIÓN 

MORFOLÓGICA 

 
FUNCIÓN QUE CUMPLE 

EN EL CUERPO 
 

 
 
Célula EPITELIAL 

  
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

  

 
 
 

 
 

  
Estas células pueden 
CONTRAERSE (acortándose) 
y RELAJARSE (volver a su 
longitud inicial). Su misión en el 
cuerpo es…. 

 
 

 
 
Neurona 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Las neuronas se comunican 
con sus vecinas y con las 
células musculares. 

 

 
12.- Busca el nombre del tejido al que pertenece cada una de las células de la tabla anterior. 
 
EPITELIAL …………………………….. 
 
ADIPOCITO…………………. 
 
CÉLULA MUSCULAR…………. 
 
NEURONA ……………………….. 
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13.- LOS ÓRGANOS  
 
a) Anota la definición de órgano. 
 
 
 
b) El estómago es un órgano, cuya misión es digerir los alimentos (digerir significa que 
transforma el alimento en moléculas lo suficientemente pequeñas para que puedan viajar por la 
sangre y entrar en las células). Para digerir el alimento, el estómago fabrica jugos digestivos, 
líquidos con sustancias que degradan el alimento. 
 
Dibuja el estómago y contesta: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
¿Qué tipo de células tapizarán el estómago por dentro? 
 
¿Qué tipo de células ayudarán a que el estómago mezcle los jugos digestivos con el alimento? 
 
¿Qué tipo de célula se encargará de coordinar toda la actividad del estómago? 
 
14.- LOS APARATOS 
 
a) Anota la definición de aparato. 
 
 
 
 
b) ¿A qué aparato pertenece el estómago? 
 
c) ¿Qué otros órganos forman parte de ese aparato? 
 
 
 
 
d) ¿Cuáles son las dos funciones de dicho aparato? 
 
 
e) Dibuja el aparato digestivo, señalando los órganos que lo forman.  
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15.- Decide si las siguientes afirmaciones pueden ser verdaderas (V) o falsas (F). En este 
último caso, escríbelas de forma que resulten correctas. 

 
o Si se rompe la membrana celular (membrana plasmática), la célula muere inevitablemente. 
 
 
o Cada tejido puede cumplir una o varias funciones en el organismo. 
 
 
o Los organismos unicelulares suelen ser microscópicos. 
 
 
o El material genético está formado por una molécula llamada glucosa. 
 
 
o Un órgano está formado generalmente por varios organismos. 
o Los organismos unicelulares no presentan ribosomas en su única célula. 
 
 
o Un tejido está formado por células con aspectos diferentes que cumplen una misión 

determinada en el cuerpo. 
 
 
o Los virus, formados únicamente por material genético protegido por una envoltura de 

proteínas, son tienen estructura celular. 
 
 
o El citoplasma está formado mayoritariamente por agua. 
 
 
o Los aparatos están formados por órganos coordinados entre si para conseguir desarrollar 

un proceso complejo. 
 
 
o Un órgano forma parte de un tejido. 
 

 
o Los tejidos están formados por grupos de células donde cada una va a lo suyo. 

 
 

o Los órganos son más grandes que el aparato del que forman parte. 
 

 
o Los árboles no tienen tejidos ni órganos. 

 
 

o Los organismos unicelulares tienen órganos, pero nunca tejidos. 
 
 
 
16.-  Coloca de menor a mayor los elementos siguientes:  

 
 órgano, átomo, aparato, membrana celular, biomolécula, tejido, célula 
  

(el menor)  ………………… < ……………………< ……………………<………………….. 
 
 
         < ………………. < ………………………< (el mayor)……………………. 
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FUNCIONES VITALES: 
Nutrición 
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La nutrición es un conjunto de procesos que permiten alimentar a nuestras células y 
librarlas de los residuos que producen. 
 
1.- FASES DE LA NUTRICIÓN. 
 
La nutrición no sólo consiste en “comer”, es decir, incorporar el alimento. También forman parte 
de la nutrición los procesos que realiza la célula para transformar lo que come en los materiales 
y energía que necesita para repararse y reproducirse y aquellas acciones que conducen a 
expulsar los residuos tóxicos formados para que no envenenen al organismo. 
 
Extrae del párrafo anterior las tres fases principales de la nutrición y escribe el nombre de cada 
fase en su casilla correspondiente:  
 
 
 
 
 
 
 
 
2.- Todos los seres vivos necesitamos alimento para construir nuestro cuerpo y obtener 
la energía necesaria para su funcionamiento. 
 
Los animales nos alimentamos de otros seres vivos. Comemos trozos grandes que han de 
transformarse en moléculas pequeñas que puedan viajar por el cuerpo y entrar en nuestras 
células. 
 
Las plantas, algas  y  hongos  se alimentan de moléculas pequeñas que obtienen de la tierra y 
del aire. Al ser moléculas pequeñas pueden viajar directamente por el cuerpo de la planta y 
entrar en su interior. 
Los organismos unicelulares pueden capturar a otros menores o comer moléculas pequeñas 
que encuentre en el medio. 
 
Todos los seres vivos tenemos que introducir alimento en nuestro cuerpo (ingestión). 
P.ej., las plantas introducen sales minerales  y agua de la tierra, nosotros comemos lechuga, 
filete de cerdo,… 
 
Señala por qué parte de su organismo introducen el alimento los siguientes seres vivos: 
Águila………………… 
Ameba (organismo unicelular)…………. 
Manzano …………………. 
Alga ………………….. 
 
3.- Los animales, como nosotros, nos alimentamos de trozos grandes, por lo que tenemos que 
convertir esos trozos en moléculas pequeñas. 

 
a) ¿Cómo se llama el proceso de convertir trozos de alimento, formado por muchas moléculas 

grandes, en moléculas pequeñas? 
 
b) ¿Qué nombre reciben las moléculas pequeñas resultantes? Escribe una frase completa en 

el recuadro. 
 
 
 
 
 

   

 

FUNCIONES VITALES: LA NUTRICIÓN 
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c) ¿Necesitan las plantas y las algas realizar el proceso anterior? Razona la respuesta. 
 
 
 
 
 
 
4.- Los nutrientes entran en las células para que estas los transformen y los aprovechen. 
Cómo no todo es aprovechable, la célula produce residuos. 
 
Un residuo es todo aquello a cuyo dueño no le es útil y lo suele desechar. 
 
 a) Escribe qué tipo/s de residuo/s  se produce/n en cada una de las siguientes 
transformaciones y qué se suele hacer con él/ellos.  
 

o tallar un tronco de madera para convertirlo en una escultura….. 
o pelar patatas para cocinarlas….. 
o fregar los cacharros…………… 
o utilizar huevos para hacer tortilla……… 

 
b) ¿Qué podría ocurrir si no nos librásemos de los residuos anteriores? 
 
 
c) Durante los procesos de transformación de los nutrientes, las células producen residuos.  
¿Qué dos tipos principales de residuos producen tus células? 
 
 
 
d) ¿Qué hacen los organismos unicelulares con sus residuos?  
 
 
¿y las células de tu organismo? 
 
 
e) ¿Qué órganos de tu organismo se encarga de eliminar los residuos que las células han 
expulsado a la sangre? 
 
 
 
 
5.- TIPOS DE NUTRICIÓN EN LOS SERES VIVOS. 
 
Existen dos grandes tipos de nutrición en los seres vivos: nutrición AUTÓTROFA y 
nutrición HETERÓTROFA. 
 
Completa la siguiente tabla sobre los tipos de nutrición, escribiendo la definición que 
corresponda  a cada caso e incluyendo los ejemplos que se dan a continuación: 
 

 AUTÓTROFO HETERÓTROFO 
 

Definición 
 
 
 

 

 
Ejemplos  

 

  

 
Definiciones: “No se alimentan de seres vivos”  o  ” se comen a otros seres vivos”  
Ejemplos: roble, garrapata, seta (suele alimentarse de la madera de troncos muertos), alga, 
ameba (organismo unicelular cazador), musgo, caracol, lombriz de tierra, helecho, atún,  
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6.- LA FOTOSÍNTESIS. 
 
La fotosíntesis es el proceso por el cual los seres autótrofos transforman los nutrientes 
que toman del medio ambiente para formar su propio cuerpo con las sustancias y energía 
resultantes.  
 
Completa el siguiente esquema, poniendo encima de la flecha el nombre del proceso. Repasa 
en rojo los cuadros que representen materia inorgánica, en verde los de materia orgánica y en 
amarillo los que se refieran a energía. 
                                                   
 
 
  
              + 
   
          +                            +                                                                                              + 
 
             + 
 
 
 
 
a) Relaciona las sustancias necesarias para realizar la fotosíntesis. 

   
   
  
 
¿Son moléculas orgánicas o inorgánicas? 
 

b) Además de moléculas, ¿qué necesita la planta para realizar fotosíntesis? 
 
 
c) ¿Qué sustancias produce la fotosíntesis? 
 
 
      ¿Son moléculas orgánicas o inorgánicas? 
 
 
 
d) Explica lo que hace la planta con cada uno de los dos productos resultantes de la 
fotosíntesis. 

   
  
  
  
 

 
e) ¿Qué tipos de seres vivos realizan la fotosíntesis? 
 
 
f) La fotosíntesis es un proceso imprescindible para el funcionamiento del planeta Tierra. Si no 
se produjese, la mayor parte de los seres vivos se extinguirían.  
Argumenta por qué ocurriría esto. 
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7.- LA RESPIRACIÓN CELULAR 
 
La respiración celular la realizan todas las células de todos los tipos de seres vivos: 
plantas, animales, hongos, bacterias,… 
 
La respiración celular sirve para que la célula obtenga energía. 
 
La célula necesita energía para realizar sus actividades: construcción de su cuerpo, 
reproducción, desplazamiento,.. 
 
a) LA COMBUSTIÓN: 

 ¿Qué es un combustible? 
 

 ¿Qué tipos de combustibles usamos más habitualmente? 
 
 

 Fíjate en el experimento y contesta a las siguientes cuestiones. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       En resumen, 
      ¿Qué se necesita para que un combustible arda? 
 
 
      ¿Qué moléculas se producen tras una combustión? 
 
       
      Además de las moléculas, ¿qué más se produce tras una combustión? 
 
 
b) La respiración celular es un proceso similar a una combustión. 
 
Completa el siguiente esquema, poniendo las siguientes palabras en su lugar correspondiente: 

azúcar o grasa,  H2O, CO2 , energía, O2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

+ 

+ 

+ 

 

1 3 2 

a) ¿Cuál es el combustible? 
 
 
b) ¿Por qué se apaga la vela al cabo de un 
rato de haberle puesto encima la campana de 
vidrio? 
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a) ¿Qué sustancias necesita la célula para hacer la respiración? ¿De dónde proviene cada una 
de ellas? 

 
 
 
b) ¿Cuál es el combustible en el caso de la respiración celular? 
 
 
 
c) ¿Qué productos obtiene la célula tras realizar el proceso de la respiración celular? 
 
 
 
d) ¿Qué hace la célula con los residuos de la respiración celular? 
 
 
e) En el caso de ser una célula de tu cuerpo, ¿A dónde va a parar en primer lugar el residuo 

tóxico? 
 
 
f) ¿Cómo se libra definitivamente el cuerpo de ese residuo? 
 
 
g) ¿Qué hace la célula con la energía? 
 
 
 
 
                                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Procesos de nutrición en las 

plantas: 
 
a) Completa el esquema  
b) Escribe las diferencias que 

existen entre respiración 
celular y fotosíntesis: 
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8.- NUTRICIÓN HETERÓTROFA.  
 
Los organismos heterótrofos comen otros organismos, completos o parte de ellos, o bien 
alguna sustancia que estos hayan fabricado. 
 
Completa la tabla, clasificando los siguientes alimentos en dos grupos según sean de origen 
animal (fabricados por un animal) o de origen vegetal (sintetizados por un vegetal). 
 

 
Alimento 

 
Origen animal 

 
Origen vegetal 

Polen   

Leche   

Sangre   

Savia   

Hojas   

Semillas   

Gusano   

Insecto   

Jamón   

Bellota   

Pescado   

Néctar   
 
 
9.- TIPOS DE DIETAS EN ORGANISMOS HETERÓTROFOS 
 
Clasifica a los siguientes heterótrofos según su dieta alimenticia (lo que comen 
predominantemente): 
 

 
Organismo 

 
DIETA ALIMENTICIA 

herbívoro carnívoro omnívoro Saprófito 
Oruga     

Pulgón     

Cerdo     
Mosquito 
hembra     

Champiñón     

Jilguero     

Águila     

Seta de cardo     

mariposa     

avispa     



27 
 

 
10.- LOS  ÓRGANOS Y APARATOS DE NUTRICIÓN 
 

a) En animales: 
 
Completa la tabla sobre los aparatos que intervienen en la nutrición de una animal complejo 
como nosotros: 
 

 
APARATO 

 
FUNCIÓN 

 
 

 
Sirve para digerir los alimentos y absorber los nutrientes. 
 

 
EXCRETOR (riñón) 

 
 
 

 
CIRCULATORIO 
 

 

 
 

 
Intercambia gases (Oxígeno y dióxido de carbono) entre la 
sangre y el medio ambiente. 
 

 
b) En plantas: 
 

Completa la tabla sobre los órganos de nutrición en las plantas: 
 

 
ÓRGANO 

 
FUNCIÓN 

 
 
 

 
Absorbe las sales minerales y el agua del suelo 

  
Intercambia gases (oxígeno y dióxido de carbono) con el aire. 
 
Realiza la fotosíntesis. 

     
 
 
 

 
Sujeta las hojas de forma que les llegue bien la luz a todas. 
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FUNCIONES VITALES: 
Reproducción 
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LA REPRODUCCIÓN es la capacidad de los organismos para originar nuevos individuos 
de su especie. 
La función de reproducción permite asegurar la continuidad de la especie en el tiempo. 
 
1.- TIPOS DE REPRODUCCIÓN 
 
Existen dos tipos de reproducción. 
Completa el esquema sobre los tipos de reproducción. 
 
                                                                           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Los hijos resultantes de una reproducción asexual son todos exactamente iguales, es 
decir, son clones. 
Los hijos resultantes de una reproducción sexual son similares, es decir, parecidos pero 
no iguales. 
 
 
2.- REPRODUCCIÓN EN ORGANISMOS UNICELULARES 
 
Los organismos unicelulares se reproducen habitualmente de forma asexual por un 
procedimiento llamado BIPARTICIÓN. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) Señala en el primer dibujo la membrana celular, el citoplasma y el ADN. 
 
b) ¿Qué le ha ocurrido a la célula entre el primer dibujo y el segundo? 
 
 
 
 
 

R……………………………………….. 
(un solo progenitor) 
 

R…………………………………………… 
(dos progenitores: madre y padre) 

R……………. 
(nuevos individuos de 
la especie) 

 
 

 

 

FUNCIONES VITALES: REPRODUCCIÓN 
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c) ¿Para qué crees que se ha duplicado el material genético? 
 
 
d) ¿Qué ocurre entre el segundo y el tercer dibujo? 
 
 
 
e) ¿Qué ocurre en la última fase de la bipartición? 
 
 
f) ¿Qué significa etimológicamente “bipartición”? 

 
 
 
En los organismo pluricelulares, como nosotros o las plantas, las células de nuestro 
cuerpo también se reproducen por bipartición.  
 
¿Para qué quieren nuestras células reproducirse? 
 
 
 
3.- REPRODUCCIÓN ASEXUAL EN PLANTAS 
 
Las plantas presentan diferentes modalidades de reproducción asexual: 
 
Completa la tabla siguiendo el modelo: 
 

 
Tipo de 
reproducción 
asexual 

 
Dibujo 

 
Descripción 

 
ejemplos 

 
 
Por 
ESPORAS 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
Una espora, célula reproductora 
asexuada, germina originando 
una nueva planta. 

 
Helecho, 
musgo 

 
 
 
 
 
 
 

  
Tallo enterrado, lleno de alimento 
y con yemas (“ojos”). De ellas 
pueden salir nuevas plantas. 

 

 
 
ESQUEJE 
 
 
 

   

 
 
 
 
BULBO 
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4.-  El rizoma, el bulbo y el tubérculo son partes especializadas de algunas plantas herbáceas, 
que están cargadas de sustancias alimenticias. 
(herbácea: planta cuyo tallo no es leñoso). 
 

a) ¿Crees que las plantas forman  bulbos o tubérculos para que nosotros nos las 
comamos o tendrán otra función? ¿Qué función puede ser esa? 

 
 
 
 

b) Para una planta superar el frío y las heladas del invierno puede resultar difícil. 
Muchas mueren porque sus partes aéreas, verdes, se hielan. ¿Qué ventaja tendrán 
aquellas plantas que presenten rizomas, bulbos o tubérculos? Explícalo. 

 
 
 
 
 
 
 
5.- REPRODUCCIÓN ASEXUAL EN ANIMALES 
 
Los animales de grupos poco evolucionados tienen la capacidad para reproducirse 
asexualmente. 
 
Los principales tipos de reproducción asexual en animales son: 
 

 
 
a) Algunos animales, como los corales, forman COLONIAS. Explica cómo puede llegar a 
formarse una colonia, es decir un grupo de organismos todos iguales.  
 
 
 
 
 
 
b) Las lagartijas pueden deshacerse de su cola cuando se ven asediadas por un depredador. 
¿Crees que se trata de un tipo de reproducción asexual? Justifica tu respuesta. 
 
 

 
Tipo de 
reproducción 
asexual 

 
Dibujo 

 
Descripción 

 
ejemplos 

 
 
 
FRAGMENTACIÓN 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
GEMACIÓN 
 
 

  
. 
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6.-  REPRODUCCIÓN SEXUAL EN ANIMALES 
 
 
a) Completa la tabla sobre la reproducción sexual en animales. 
  

 
Sexo 

 
Gónada (órgano reproductor) 

 
Gameto (célula reproductora) 

 
Masculino 

  

 
Femenino 

  

 
b) Dibuja un espermatozoide y un óvulo, señalando las siguientes partes: 
flagelo, cabeza, alimento, membrana celular, ADN, citoplasma 
 
 
 
 
 
 
c) Las formas del espermatozoide y el óvulo están relacionadas con su respectivas misiones. 
Contesta a las siguientes cuestiones. 
 
a) ¿Para qué le sirve la cola al espermatozoide? 
 
 
 
b) ¿Por qué el espermatozoide tiene una cabeza puntiaguda? 
 
 
 
c) La única parte del espermatozoide que entra en el óvulo es su cabeza. Sabiendo esto, 

¿dónde se encontrará su aporte de ADN para el nuevo ser? 
 
 
 
d) Los espermatozoides no tienen sustancias de reserva en su citoplasma, sin embargo los 

óvulos sí. ¿Por qué?  
 
 
 
e) Los óvulos son gigantescos en comparación con los espermatozoides. ¿Es que son más 

importantes? Argumenta tu respuesta. 
 
 
 
 
f) ¿Por qué los óvulos son redondos? 
 
 
 
g) ¿Para qué va a servir el vitelo (alimento) que guarda el óvulo? 
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h) Dibuja el aparato reproductor femenino. Señala los ovarios, el útero, las trompas de 
Falopio y la vagina. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
i) Dibuja el aparato reproductor masculino. Señala los testículos y el conducto deferente. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
j) ¿Qué es la FECUNDACIÓN? 
 
 
 
 
k) ¿Cómo se llama la célula que se forma tras la fecundación? 
 
 
 
l) Dibuja el proceso de la fecundación. 
 
 
 
 
 
 
 
 
m) Explica cómo se forma un organismo pluricelular a partir de un zigoto. 
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7.-  Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. En este último caso, 
corrígelas. 
 
 
a) Los óvulos producen un tipo de célula sexual llamada ovario. 

 

b) El proceso por el cual el espermatozoide penetra en el óvulo se llama ovulación. 

 

c) Los testículos producen células sexuales masculinas. 

 

d) A las células reproductoras sexuales se les denomina también esporas. 

 

e) El zigoto es la primera célula del nuevo organismo. 

 

f) Los espermatozoides se producen en el ovario. 

 

g) El feto se irá desarrollando hasta formar un embrión. 

 

h) Al principio de su desarrollo, todas las células del embrión son iguales. 

 

i) Cada óvulo puede ser fecundado por varios espermatozoides.  

 
 

 
 
8.- EL DESARROLLO DEL EMBRIÓN 
 
 Todos los animales sufren transformaciones morfológicas importantes desde que son un simple 
zigoto hasta llegar a tener su forma definitiva. Un grupo mayoritario de animales sale muy pronto 
del huevo. El recién nacido no se parece en nada a sus padres y se busca la vida por su cuenta.  
 
A este tipo de recién nacidos se les llama larvas. Las larvas tienen que sufrir metamorfosis. La 
metamorfosis es el conjunto de transformaciones en la forma de su cuerpo que sufren algunos 
animales después de salir del huevo. La metamorfosis puede cambiar totalmente el aspecto de 
la larva, convirtiéndola en un adulto con una apariencia muy diferente.  
 
El otro grupo de animales al nacer son como los adultos pero en pequeño. Sólo crecerán, es 
decir sólo aumentarán de talla, porque su cuerpo ya tiene todos los elementos del adulto, No 
tienen necesidad de sufrir metamorfosis. 
 
a) ¿Por qué salen las larvas del huevo si todavía no han terminado su desarrollo? 
 
 
 
b) Asocia cada larva con su adulto. Si piensas que la especie no tiene larva, pon una raya en la 
casilla correspondiente. 

 
LARVA  Renacuajo    Alevín  

ADULTO Mariposa   Tortuga Perro  pavo  
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9.- Coloca en orden las siguientes etapas en la vida de un animal con metamorfosis: larva, 
adulto, huevo, señalando con un asterisco (*) la etapa en la que ocurre la metamorfosis. 
 

 
Etapas de la vida  

 
 

  

 
 
 
10.- Contesta a las siguientes cuestiones sobre la metamorfosis de la rana.  
 
 

 
 

a) Redacta con precisión en tu cuaderno los cambios que sufre la rana a lo largo de su ciclo 
vital. 

 
 
 
 
 

b) Une mediante flechas las diferentes etapas de la vida de una rana. 
 
c) Elige qué características te parecen apropiadas para sobrevivir en el agua (A) y cuáles son 
más apropiadas para tierra firme (T): 
 

Patas               branquia              cola            pulmón             aletas           
dedos de la mano unidos con membranas                 cuerpo hidrodinámico 

 
d) Según las respuestas anteriores, ¿qué etapas de la vida de la rana serán exclusivamente 

acuáticas? 
 
 
e) Las ranas y los sapos pertenecen al grupo de vertebrados llamados ANFIBIOS. 
Busca la etimología de esta palabra y explica por qué se les puso ese nombre. 
 
 
 
 

huevo 
adulto 

Etapas larvarias - 
renacuajos 

branquia 
aleta 
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11.- a) Escribe el nombre de las fases de la vida de la mariposa. 
 
                                                   Nombre de la fase 
 
 
                                                          ------------------                  
 
 
 
   
 
 
 
                                                                  
 
 
 
 
12.- Contesta a las siguientes cuestiones, con ayuda del texto y fijándote en los dibujos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Trucha 
 
Tras el cortejo, la hembra excava un pequeño hoyo en el fondo del río donde pone los huevos 
(óvulos sin fecundar). A continuación, el macho los riega con su esperma (espermatozoides). 
Aunque las corrientes se llevan  muchos gametos, algunos alcanzan su objetivo, encuentran al 
gameto del sexo contrario y se produce la fecundación.  Se forma así el zigoto (uno por óvulo 
fecundado), que es la primera célula del nuevo individuo. A partir del zigoto se desarrolla en 
embrión.  Al eclosionar los huevos, nacerán los alevines. 
 
a) En qué medio se produce la fecundación, ¿en el agua o en el interior de la hembra? Cómo es 
entonces la fecundación, ¿interna (dentro del organismo de la madre) o externa (dentro del 
organismo de la madre)?  
 
 
 
b) ¿Qué les ocurre a los gametos si entran en contacto con el ambiente? 
 
 
 
c) ¿Crees que los huevos de pez tendrán cáscara anti-deshidratación?  
Argumenta la respuesta.  
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d) Describe cómo es la reproducción en los lagartos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
e) Recordando que los gametos tienen que permanecer húmedos, ¿qué tipo de fecundación 
presentan los reptiles?; ¿qué tipo de fecundación presentarán en general los animales 
terrestres? Justifica tus respuestas.  
 
 
 
 
f) Averigua el significado de las palabras coito y cópula. 
 
 
 
 
g) ¿Tendrán cáscara los huevos de los reptiles? Argumenta tu respuesta. 
                                                      

 
 
 

13.- Señala las afirmaciones correctas y corrige las falsas. 
 

a) Todos los animales vivíparos ponen huevos. 
 
 
b) Sólo los animales acuáticos son ovíparos. 
 
 
c) Los animales ovíparos siempre ponen huevos con cáscara anti-deshidratación. 
 
 
d) Los animales vivíparos no ponen huevos. 
 
 
e) Las hembras de los animales vivíparos empollan los huevos. 
 
 
f) El útero es el órgano donde se desarrolla la cría de los animales ovíparos. 
 
 
g) Los embriones necesitan alimento para desarrollarse. 
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14.- Completa la tabla incluyendo los ejemplos en su lugar correspondiente. Si dudas en alguno, 
consulta en internet o en una enciclopedia. 
 
Esponja, escorpión, rana, gacela, pulpo, lagarto, tiburón toro, sapo, tortuga, gallina, ballena, 
mosca, merluza, canguro, ornitorrinco, caracol, gusano de mar 
 

Ovíparo 
(animal que pone 

huevos) 

 
 
 

Vivíparo  
(animal que no 
pone huevos) 

 
 
 

 
 
15.-  REPRODUCCIÓN SEXUAL EN PLANTAS 
 
I) LA FLOR 
 
a) Completa el siguiente cuadro, colocando los siguientes términos en su lugar correspondiente: 
óvulo, anterozoide (espermatozoide), estambre, oosfera, grano de polen, pistilo 
 

 
FLOR 

 
 

 
PARTE MASCULINA 

 
PARTE FEMENINA 

 
ÓRGANO 
REPRODUCTOR 

  

 
el cual contiene 
 

  

que guarda en su 
interior…. 
(GAMETO) 

  

 
 
 
b) Señala sobre el dibujo las estructuras reproductoras de la flor: 
 

                                    
 
 
 
 
 

1 =  
 
2 = 
 
3 = 
 
4 = 
 
5 =  
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c) Completa la tabla. 
 

 
ORGANO DE LA FLOR 

 
FUNCION 

 
1 

 

 
2 

 

 
3 

 

 
4 

 

 
5 

 

 
 
II) LA FECUNDACIÓN 
 
Recuerda que la fecundación es el proceso por el cual el gameto masculino (anterozoide, 
en los vegetales) se une con el femenino (oosfera, en los vegetales). Al unirse forman una 
sola célula, el zigoto, que es el origen del nuevo ser.  
 
a) Indica en qué se transforman el pistilo y el óvulo de la flor tras la fecundación, completando 
las casillas. 
 
                               
 
 
 
                 
                                                                                                                                  
                                                                                                                                          
                                                                                                  
                                                                                                                        
 
 
b) Rotula los siguientes elementos en su lugar correspondiente: grano de polen, semilla y  
óvulo. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) Describe cómo se produce la fecundación del pistilo de la flor. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P…………  
 

 ÓV………. 

Sustancias Sustancias 
nutritivasnutritivas

NUEVO 
INDIVIDUO

NUEVO NUEVO 
INDIVIDUOINDIVIDUO
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III) LA SEMILLA 
 
a) Señala en el dibujo las diferentes partes de la semilla: embrión, cubiertas protectoras y 
sustancias de reserva alimenticia 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
b) ¿Frente a qué defienden las cubiertas protectoras de la semilla? 
 
 
 
c) ¿Para qué sirven las reservas de alimento. 
 
 
d) Busca y apunta el significado del término GERMINACIÓN. 
 
 
IV) EL FRUTO 
 
El fruto lleva en su interior una o varias semillas. A su vez, cada semilla porta un pequeño 
embrión de planta.  
 
El fruto colabora en la dispersión de la semilla, de forma que, cuando la semilla germine 
el hijo no se desarrolle en el mismo lugar que los padres. De esta forma, disminuye la 
competencia por los nutrientes y la luz entre la nueva planta y el adulto. Así se consigue 
que la nueva plantita aumente sus oportunidades de supervivencia. 
 
El fruto se forma tras la fecundación. El pistilo crece, se transforma y decimos que 
madura.  
 
EL FRUTO ES UN PISTILO FECUNDADO Y MADURO. 
 
a) Completa la tabla, indicando el número de semillas que tiene cada uno de los frutos: 
 
FRUTO NÚMERO DE SEMILLAS 
 
albaricoque 

 

 
cereza 

 

 
arce 

 

 
olmo 

 

 
vaina de guisante 

 

 
amapola 

 

 
melón 

 

 
diente de león 
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b) TIPOS DE FRUTOS. La forma del fruto está relacionada con la manera en que ayuda a 
dispersar la semilla. 
 
Asocia cada tipo de fruto con su forma de dispersión, razonando tu elección por escrito. 
 
 
  

 
 
 

                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 se sostiene en el aire como las 

aspas de un helicóptero. 
 
 el viento mueve el tallo, saliendo 

las semillas impulsadas. 
 

 
 atrae a los animales, que los 

trasportan en su tripa. Las 
semillas no son digeridas. 

 
 el fruto funciona como un 

paracaídas. El “paracaidista” (la 
semilla) siempre caerá de “pie”, 
hincándose en la tierra. 

 
 
 cuando se secan las cubiertas 

del fruto, las semillas salen 
catapultadas. 

 

amapola: 
fruto con forma de 
sonajero con un largo 
tallo. Cuando madura, la 
caperuza se levanta 
para dejar salir a las 
semillas. 

 

cereza: 
fruto rojo, 
carnoso. La 
semilla está 
dentro de una 
hueso. 

 

arce: 
presenta dos 
alas delgadas 

 

 

diente de león: 
cada flor tiene 
muchos frutos, 
que los dispersa 
el viento. 
 

guisante: 
 
el fruto es 
una vaina. 
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FUNCIONES VITALES: 
Relación 
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La relación es la capacidad que tienen todos los seres vivos para captar estímulos 
procedentes del medio ambiente que les rodea y reaccionar adecuadamente ante ellos. 
 
Los animales pueden captar también señales procedentes del interior de su organismo.  
Los organismos más evolucionados, tanto plantas como animales, presentan dos sistemas de 
relación: el sistema nervioso y el sistema hormonal.  Les permiten no sólo reaccionar ante los 
cambios que se producen en el medio, sino también coordinar los diferentes órganos para que 
trabajen de forma armoniosa. 
 
EL SISTEMA NERVIOSO 
 
1.- Nuestro sistema nervioso funciona de forma similar a como lo hace un ordenador, por lo 
que nos puede servir de modelo para comprender su funcionamiento. 
 
Analiza la función que cumplen los siguientes elementos que pueden formar parte de un 
ordenador y distribúyelos en las dos categorías que se definen a continuación, explicando tu 
decisión. 
 
elementos: teclado, pantalla, joystick, impresora, micrófono, scanner, cañón, webcam, pantalla 
táctil 
 

o periféricos de entrada, que envían datos a la CPU (Unidad Central de 
Procesamiento). Transforman imágenes, sonidos, tecleado,… en datos que pueden 
enviarse a la Unidad Central. 

 
 
 
 
 
 

o periféricos de salida, que reciben datos de la Unidad Central. Transforman las 
señales recibidas de la UC en sonido o imágenes. 

 
 
 
 
 
 
 
 
EL SISTEMA NERVIOSO sirve para coordinar y para responder correctamente a los 
estímulos: 
 

 El sistema nervioso sirve para captar señales del medio, procesarlas y dar una 
respuesta adecuada. 

 Las señales o estímulos son captadas por los órganos de los sentidos (“nuestros 
periféricos de entrada), que además las transforman en señales eléctricas que se 
envían a través de los nervios a los órganos coordinadores. 

 Los órganos coordinadores analizan (procesan) las señales eléctricas, elaborando 
una nueva señal eléctrica que, como respuesta, viajará por un nervio hasta un 
músculo o una glándula. El músculo se contraerá y la glándula fabricará una 
sustancia. 

 Los músculos y las glándulas son los efectores, es decir, ejecutan la respuesta. 
Son nuestros periféricos de salida. 

 

 FUNCIONES VITALES: RELACIÓN 
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Dibuja el sistema nervioso humano, señalando los órganos del esquema anterior. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
LOS ÓRGANOS DE LOS SENTIDOS 
 
Los órganos de los sentidos captan las variaciones que se producen a nuestro alrededor. 
Cada tipo de sentido está especializado en captar un tipo de estímulo o señal. 
 
Los órganos de los sentidos están conectados a los nervios, que llevarán la información, 
en forma de una señal eléctrica, hasta el centro coordinador. 
 
a) Asocia cada sentido con el estímulo que capta 
 
           

 
SENTIDO 

 
ESTÍMULO QUE CAPTA 

 Luz (ondas luminosas) 
 Sonido (ondas sonoras ) 
 Presión, temperatura 
 Moléculas en la saliva 
 Moléculas en el aire 
 Posición de la cabeza respecto al suelo. 

Giros con la cabeza. 
   

                                                                                       
                                                                                        cerebro 
                                  ORGANOS  COORINADORES       cerebelo 
                                       (sistema nervioso central)         bulbo raquídeo 
sistema nervioso                                                               médula espinal 
 
                                                                                        
                                  NERVIOS 
                                       (sistema nervioso periférico) 
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   LOS MÚSCULOS 
 
Los músculos se acortan (contraen) cuando reciben una señal eléctrica procedente de 
los órganos nerviosos coordinadores. Al acortarse acercan entre si dos huesos, 
consiguiendo que nos movamos. 
 
En nuestro cuerpo hay músculos que no están unidos a huesos. Cuando estos músculos se 
contraen, el órgano en el que están cambia de forma. P.ej.,el corazón es uno de estos músculos 
y al contraerse impulsa la sangre; el estómago también presenta músculos para mezclar la 
comida con los jugos y para empujarla hacia el intestino. 
         
 
2.- COMPONENTES O ELEMENTOS DE UN CIRCUITO NERVIOSO EN LOS ANIMALES 
 
Asocia cada definición con el elemento del circuito nervioso que lo realiza. A continuación 
rellena la tabla con los datos. 
 

Definiciones: 
Cumple las órdenes, ejecutando movimientos. 
Capta estímulos externos. 
Transmite la información. Procesa los datos y elabora órdenes.  
 

Elementos del circuito: 
Aparato locomotor. 
Sistema nervioso. 
Órganos de los sentidos. 
 
 

 
Elemento o componente de 

circuito nervioso 

 
Función 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
 
3.- EL CIRCUITO NERVIOSO. FUNCIONAMIENTO. 
 
Organiza las siguientes secuencias que resumen el funcionamiento de un circuito  nervioso.         
Debes incluir  en cada casilla el elemento correspondiente según vaya entrando en acción:  
 
a) aparato locomotor; órganos de los sentidos; sistema nervioso. 
 
 
 
                                               
 
 
* El aparato locomotor está formado por los músculos y los huesos. Sirve para desplazarnos. 
 
 
 
 

1 2 3 
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b) Ahora algo más complicado. En cada casilla tienes que escribir una de las siguientes 
propuestas, asignando el número 1 a lo que ocurra en primer lugar. (de la frase, escribe sólo la 
parte que está en cursiva). 
 
nervios (1): enviar los datos a los órganos procesadores (órganos coordinadores 
nerviosos) 
 
aparato locomotor: ejecutar la respuesta 
 
órganos procesadores o coordinadores:  evaluar la información y decidir la respuesta a 
enviar 
 
nervios (2): enviar los datos para ser ejecutados por el aparato locomotor 
órganos de los sentidos: captar los estímulos  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) Aplica lo que has aprendido a las siguientes acciones, distinguiendo en ellas el estímulo y el 
órgano del sentido concreto que entra en funcionamiento. 
 

o “Un niño descalzo se clava una espina en un pié. Instantáneamente, levanta el pie.” 
 
Estímulo:                                           Sentido:                                         Respuesta: 
 
o “Un excursionista ve un toro bravo. Se sube a una valla”. 
 
Estímulo:                                           Sentido:                                         Respuesta 
 
o “Un anciano está cruzando una calle. Un camión toca el claxon. El anciano retrocede 

hacia la acera”. 
 
Estímulo:                                           Sentido:                                         Respuesta 
 
o “Un bebé prueba una nueva papilla. Escupe lo que ha comido.” 
 
Estímulo:                                           Sentido:                                         Respuesta 
 
o “Un perro de caza olisquea el aire. Sale corriendo en dirección a su presa.” 
 
Estímulo:                                           Sentido:                                         Respuesta 
 

d) Si el centro coordinador nervioso funciona mal, las respuestas que elabore pueden ser 
“inadecuadas”. Una respuesta inadecuada puede ser fatal para el individuo, minando su 
supervivencia. Escribe una respuesta inadecuada para cada una de las acciones anteriores. 
 
 
 
 
 
 

1 2 3 

4 5 

 
ESTÍMULO 

 
RESPUESTA 
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e) Las plantas, aunque no tienen sistema nervioso también son capaces de reaccionar frente a 
los estímulos del medio. En las siguientes acciones, indica cuál es el estímulo (información que 
captan del medio) y cuál la respuesta. 
 

o “Las raíces crecen hacia el interior”. 
 
Estímulo:                                                       Respuesta: 
 
o “Las flores del dondiego son polinizadas por una mariposa nocturna. Las flores se 

cierran de día y se abren de noche.” 
 
Estímulo:                                                       Respuesta: 
 
o “Los tallos crecen hacia el cielo”. 
 
Estímulo:                                                       Respuesta: 
 
o “Las hojas de muchos árboles se caen en otoño”. 
 
Estímulo:                                                       Respuesta: 
 
o “Los tallos de la enredadera crecen girando alrededor del poste”. 
 
Estímulo:                                                       Respuesta: 
 

 
f) Para cada uno de los casos anteriores, ¿podrías explicar que mejoras en su supervivencia 
obtiene la planta con cada una de las respuestas anteriores? P.ej., las raíces, al crecer hacia el 
interior, sujetan mejor la planta al suelo. 
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ADAPTACIONES 
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1.- TIPOS DE ADAPTACIONES.Las adaptaciones pueden ser de tres tipos : 
 

1. morfológicas: afectan al diseño del cuerpo, (a una estructura que el organismo tiene) 
.Ej. ala con plumas  
 

2. fisiológicas, se relacionan con cómo funciona esa estructura corporal (rapidez o 
intensidad con la que  funciona; momento del año o día en la que funciona,etc.)  
 

3. etológicas, que tienen que ver con su comportamiento o costumbres (p.ej.,el pavo 
real abre la cola para cortejar a la hembra). 

 
Clasifica las siguientes adaptaciones, siguiendo el ejemplo. Ayúdate de la tabla para escribir los 
resultados de tu clasificación. 
o En primer lugar, clasifíca la adaptación distinguiendo si es una respuesta al clima en el que 

viven o a otros factores, como el tipo de dieta, los depredadores que puedan atacar, etc. En 
este caso, indica el tipo de clima o el factor que provocó la adaptación. 
 

o A continuación, clasifícala según sea una adaptación morfológica, fisiológica o etológica.  
 

 
Adaptación 

 
Al clima 

(temperatura, 
humedad, viento) 

  
A otros factores 
(depredadores, 

desplazamiento,…) 

 
A. 

morfoló
gica 

 
A. 

fisiológ
ica 

 
A. 

etológi
ca 

 
Cuanto más mama el 
ternero, más leche 
produce la vaca. 

  
la producción de leche se 
adapta a las necesidades 
del ternero 

  
 
 x 

 

 
Patas largas del 
caballo 

     

Raíces larguísimas 
de los cactus 

 
Clima desértico 
(árido) 

    

 
Alas de las aves 

     

 
Lobos cazando en 
manada 

     

Dientes afilados del 
tiburón 

     

Capa de grasa bajo 
la piel de la foca 

     

 
Entornar los ojos 
cuando hay mucha 
luz. 

     

BIODIVERSIDAD Y ADAPTACIONES 
 

La BIODIVERSIDAD se define como el conjunto de los diferentes tipos de seres vivos (especies) que 
viven en el planeta. 
Cada una de estas especies presenta unas características apropiadas para sobrevivir en su medio: el 
diseño de su cuerpo, la forma en la que funciona y las costumbres que tiene están directamente 
relacionados con el clima en el que vive, con la forma en la que se alimenta, con la manera en que se 
reproduce, con el cómo se relaciona con los seres con los que comparte el hábitat, etc. 
Se llama ADAPTACIÓN a cada una de estas características que presenta en ser vivo en 
consonancia con su ambiente y su modo de vida. 
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La madre pata 
protege a sus crías 

     

El canto del mirlo 
macho (ave) 

     

 
 

2.- Las patas de las aves como ejemplo de adaptación. 
 
El diseño de la pata se adapta a las necesidades de su dueño. Las aves usan las patas para 
desplazarse y, en algunos casos además, para ayudarse al comer. 
 
A continuación, se dan datos sobre diferentes especies de aves. Tienes que asociar cada tipo 
de pata dibujada con la descripción de una especie, justificando tu respuesta. Sigue el ejemplo. 

 
Datos sobre las especies: 

1. La focha es una especie de pato que se encuentra en lagos que a veces se secan en 
verano. Caminan sobre el barro húmedo. 

2. El águila real atrapa a sus presas con las patas y las transporta hasta el nido. 
3. El lagópodo es una especie de perdiz que vive en montañas frías y con resbaladizos 

hielos. 
4. El azulón es un pato que nada muy rápido. 
5. El pájaro carpintero se sujeta verticalmente con sus patas a troncos gruesos de los 

árboles mientras martillea. 
6. El avestruz es un ave corredora muy veloz. 
7. El gorrión da saltitos por el suelo y se agarra a ramitas pequeñas para descansar.                       

  

       
 
                                                  

6 

patita 

7 Músculos fuertes y garras 

5

3 4 

Pata cubierta por plumón; 
escamas en la base de los dedos 

1 
2 

Dos dedos muy 
fuerte con una 
recortadas. Patas 
fuerte. 

Pata con lóbulos y 
uñas débiles 

Los dedos forman una 
pinza con uñas  afiladas. 

membrana interdigital 
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Pata nº 1 : pertenece a la focha. Los lóbulos (expansiones de piel en los dedos) evitan 
que se hunda en el barro, ya que hacen el mismo papel que las raquetas en la nieve. 
 
Pata nº2: 
 
 
Pata nº3: 
 
 
Pata nº4: 
 
 
Pata nº 5: 
 
 
Pata nº6: 
 
 
Pata nº 7: 
 
 
3.- Los picos de las aves, como las patas, tienen diseños que permiten cumplir funciones 
muy específicas. 
 
Completa la tabla: 

a) En este ejercicio tienes que emparejar el dibujo de cada cabeza de ave con una 
herramienta, justificando por escrito tu decisión. 

 
b) En esta segunda parte, trata de adivinar qué tipo de dieta tiene cada ave, eligiendo 

entre las siguientes propuestas: pescado resbaladizo, gusanos escondidos en el barro, 
insectos volando, semillas con cascarilla, ranas y pececillos, plancton, larvas y 
mosquitos posados en las ramas, pescado que almacena en una bolsa extensible, 
conejos y palomas. 

 

 

 

 

aguja 

golondrina 

serreta 

halcón 

zarcero 

gorrión 

flamenco 

pelícano 

garza 
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   abrelatas         cazamariposas               tijeras uñas                daga                            palillo 
 
 

                                                                      
 
      cascanueces                     colador                           bolsa compra       crampón (para el hielo)    
 
 
 

AVE instrumento dieta 
Serreta   
Halcón    
Garza   
Flamenco   
Gorrión    
Aguja   
Pelícano   
Zarcero    
Golondrina   
 
Es importante que seas capaz de justificar tus elecciones, razonando tus respuestas por escrito 
en el cuaderno. 
 
4.- LAS PATAS DE LOS INSECTOS: otro ejemplo excelente de adaptación al medio. 
 
Asocia cada descripción con la pata correspondiente, explicando cómo y para qué usará la pata 
su propietario (por escrito en tu cuaderno). 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

  
grillo-topo                         mantis           nadador de espalda         mosca            abeja 
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 Descripción de cada pata: 
 

o La pata termina en unas garritas capaces de introducirse en cualquier pequeño hueco, 
impidiendo que el insecto resbale cuando trepe cabeza abajo. 

o El extremo de la pata está recubierto de pelillos que repelen el agua, por lo que flotará 
fácilmente en el agua. 

o La pata es muy fuerte y robusta. Tiene en la punta una tenaza a la que sigue una pieza 
similar a un rastrillo. El animal excava con ella madrigueras. 

o El extremo de la pata funciona como un cascanueces. Decapita a sus presas. 
o La pata tiene un cepillo con un cestillo (hueco) incorporado para recoger lo que barre. 

 
 
ADAPTACIONES FRENTE A LOS CAMBIOS DE TEMPERATURA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5) Teniendo en cuenta la información de la diapositiva de la presentación, 
 
a) Clasifica en dos grupos, homeotermos y heterotermos, a los siguientes animales: 
 
hamster, tortuga, carpa, medusa, gallina, ballena, lombriz de tierra, mosca, caracol, hombre, 
rana, merluza, estrella de mar, mirlo, pingüino, oso, avestruz, saltamontes. 
 
Homeotermos: 
 
 
Heterotermos: 
 
 
b) Los animales homeotermos tienen adaptaciones morfológicas, fisiológicas y/o 
etológicas para mantener constante su temperatura. Tienen capacidad para combatir el frío 
o el calor, de forma que pueden sobrevivir a los cambios de temperatura y permanecer activos 
todo el año. Un animal que puede continuar activo con independencia de la temperatura del 
ambiente tiene la ventaja de poder buscar comida, buscar refugio o huir de sus depredadores 
con más facilidad en cualquier momento. Sus posibilidades de supervivencia aumentan. 
 
Recuerda lo siguiente: 
 

 Un aislante térmico es un material que impide que el calor lo traspase. 
 La grasa es un aislante térmico. 
 El aire es un aislante térmico. Por eso, si se crea una cámara de aire entre un objeto 

caliente y otro más frío, el calor no abandonará el cuerpo más caliente para fluir 
hacia en que esté menos caliente. 

 El pelo y la pluma generan cámaras de aire entre la piel y el ambiente externo. Ese 
aire actúa como aislante. 

 Los animales homeotermos son aquellos capaces de mantener constante la temperatura de su 
cuerpo, independientemente del calor o frío que haga en su medio ambiente. Esto les permite estar 
activos durante todo el año y poderse distribuir por todo el mundo, aumentando las posibilidades de 
supervivencia de la especie. 
Por el contrario, la temperatura del cuerpo de los heterotermos es variable y se iguala a la de su 
medio. Los más pequeños suelen morir durante el invierno, aunque otros intentan encontrar un refugio 
donde hibernar aletargados. En estas condiciones, no pueden buscar comida y son presa fácil si son 
localizados, ya que no se pueden mover. En el verano, si el sol los calienta demasiado, mueren. Por lo 
que, cuando la temperatura sube tratan de buscar el fresco o hacer vida nocturna. Es decir, tampoco 
les va muy bien. 
El problema derivado de los cambios de temperatura ambiental sólo fundamentalmente a animales 
terrestres que vivan en climas fríos o templados, es decir, con cambios estacionales acusados. Las 
temperaturas del agua del mar oscilan poco a lo largo del año. 
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. 
 El calor siempre fluye (va) desde los objetos con más temperatura (calientes) 

hacia los objetos con menos temperatura (fríos). 
 

 Las células de los animales generan calor cuando están haciendo respiración 
celular. Funcionan como pequeños hornos, que queman grasas o azúcares. Cuánto 
más trabajan, más “combustible queman” y más calor liberan. 
 

  Los animales homeotermos podemos controlar la velocidad de funcionamientos de 
“nuestros hornos celulares”. 

 
Completa la siguiente tabla, señalando con una x las dos casillas correspondientes a cada 
adaptación. Sigue el ejemplo. 
 
 

 
Adaptación  

 
Baja la 

temperatu
ra 

(refresca 
al animal) 

 
Mantiene 

la 
temperatu

ra 

 
Sube la 

temperatu
ra 

(calienta 
al animal) 

 
Morfoló

gica  

 
Fisiológi

ca 

 
Etológic

a 

 
Ahueca las plumas o el 
pelo 

  
x 

   
x 

 

 
Comienza a temblar. 

      

 
Tiene un pelaje grueso. 

      

 
Se abanica con las orejas 

      

Tiene mucho plumón en 
el pecho. 

      

 
Tiene orejas pequeñas. 

      

 
Comienza a sudar o 
jadear. 

      

 
Busca refugio bajo un 
árbol 

      

Tiene una capa gruesa 
de grasa bajo la piel 

      

 
 
ADAPTACIONES FRENTE A LA DESHIDRATACIÓN 
 
Los animales y plantas terrestres pueden morir si se deshidratan, por lo que cualquier 
fase de su ciclo vital (gametos, embrión, adulto) tiene que estar protegido para evitar su 
muerte. 
 
6.- Contesta a las siguientes cuestiones. 
a) Las siguientes estructuras defienden a los organismos terrestres de la deshidratación. ¿A qué 
fase de la vida del organismo que protege cada una de las siguientes adaptaciones?  
 

a) Huevos con cáscara de la mariposa…………. 
b) Grano de polen de la rosa…………………….. 
c) Fecundación interna en la araña……………… 
d) Semilla de trigo…………………………………. 
e) Ovario de una flor de pera…………………….. 
f) Fecundación interna del pino…………………. 
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7.- Explica por qué los siguientes animales o plantas tienen la costumbre a la que se refiere la 
frase y argumenta si están o no bien adaptados a la sequedad del aire.  
 

a) La lombriz tiene una piel muy delgada. En zonas secas, la lombriz sale al exterior 
sólo después de las lluvias. 

 
 

b) La rana deposita sus huevos en el agua. 
 
 
 

c) En tiempo seco, el caracol de tierra se mete en su concha sellando su entrada.  
 
 
 

d) Los musgos o los helechos sólo liberan sus células sexuales (espermatozoides y 
óvulos) durante la época de lluvias. 

 
 
 

e) En verano, las hojas de las encinas cierran sus estomas (*) durante las horas de 
más calor. 

 
(*) Los estomas son agujeritos por los que la planta intercambia gases con el aire y libera agua. 
Están en las hojas y las plantas pueden regular su apertura. 
 
 
 
 
 
 
 
8.- Contesta a las siguientes cuestiones. 
a) ¿Qué significa intercambiar gases? 
 
 
 
 
b) Completa el dibujo señalando en cada recuadro qué gas entra y qué gas sale.  
Acuérdate que las células del cuerpo necesitan oxígeno para trabajar y que producen dióxido 
de carbono como residuo resultante de este trabajo. La sangre transporta los gases. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Interior del cuerpo      tubo sanguíneo    piel muy fina     medio externo (aire/agua) 
 
 

                       
 
 
 
 
interior del                                                                           exterior del cuerpo   
                                                                                                  (aire o agua) 
cuerpo                                                                                            
 
 
 
 
 

El tipo de aparato respiratorio depende del medio en el que vive el animal. Las branquias y 
los pulmones son los dos tipos de aparato respiratorio más importantes en los animales. Ambos 
sirven para intercambiar gases entre la sangre y el medio externo. 

 

 
 

  

vaso sanguíneo 
piel fina 
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c) Tanto las paredes del tubo sanguíneo como la piel están hechas con una sola capa de 
células. Por eso son extraordinariamente finos. ¿Para qué crees que son así?  
 
 
¿No sería preferible que fuesen más gruesas y, por tanto, más resistentes? ¿Qué pasaría en 
este caso? 
 
 
d) Si la piel es muy fina, ¿crees que podrán dañarla fácilmente el polvo o la sequedad del aire? 
¿Qué le ocurriría al animal en este caso? 

 
 

e) Una branquia y un pulmón sirven para lo mismo y básicamente están hechas con los 
mismos elementos (tubos sanguíneos debajo de una piel muy fina). Sin embargo, tienen 
las siguientes diferencias: 
o los pulmones son sacos de piel muy fina que están dentro del tórax. En muchos animales, el 

aire se acondiciona en la nariz antes de entrar (se limpia y humedece). Los tubos 
respiratorios (tráquea, bronquios) comunican el exterior con el pulmón. 
El aire que está dentro del pulmón tiene que renovarse, para que se mantenga rico en 
oxígeno y pobre en dióxido de carbono. Los músculos del tórax ayudan a renovar el aire. Si 
en lugar de aire hubiese entrado agua, los músculos no tienen suficiente fuerza como para 
renovarla y el animal se asfixiaría. 

o las branquias son laminillas de piel muy fina que están en la superficie del cuerpo. El animal 
renueva fácilmente el agua que hay sobre las branquias moviendo las patitas o boqueando. 
  

¿Sabrías ahora decir por qué los animales terrestres no tenemos branquias para respirar como 
los acuáticos? 

 
 
 

ADAPTACIONES RELACIONADAS CON LA DENSIDAD DEL MEDIO 
 En el aire es un medio menos denso que el agua, es decir, más ralo. 

 
 Por eso, los animales y las plantas terrestres tienen que tener un ESQUELETO  para 

conservar la forma de su cuerpo y no quedar aplastados contra el suelo. 
 

 En el medio acuático, no es necesario tener esqueleto, ya que el agua, al ser más 
densa, ayuda a mantener la forma del cuerpo. 

 
9.- Señala si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. En este último caso, 
corrígelas. Recuerda: si encuentras una excepción, la afirmación será falsa. 
 
a. Las algas tienen un armazón interno de madera. 
 
b. Todos los vertebrados tienen esqueleto interno. 
 
c. Los saltamontes carecen de esqueleto; sólo tienen una cáscara por fuera. 
 
d. Los animales acuáticos nunca tienen esqueleto. 
 
e. El esqueleto de los animales puede servir también como protección frente a los golpes. 
 
f. Los árboles se mantienen erguidos gracias a carecer de esqueleto. 
 
g. El esqueleto de los insectos, cómo la mariposa, es interno. 
 
h. La concha del mejillón sólo sirve para protegele de la deshidratación. 
 
i. Las plantas herbáceas, como el trigo, no necesitan esqueleto para permanecer erguidas ya 

que viven poco tiempo. 
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10.- EL TIPO DE EXTREMIDAD DE LOS ANIMALES ESTÁ RELACIONADA CON LA 
DENSIDAD DEL MEDIO. 
 
La aleta y la pata representan los dos tipos de extremidades utilizados por los vertebrados para 
la locomoción (desplazamiento).  

 
Los animales acuáticos utilizan 
aletas para desplazarse. La aleta 
tiene forma de pala, ideal para 
remar, pero se dobla con 
facilidad ya que está formada por 
varillas muy delgadas. Estas 
varillas sostienen la piel, de 
forma parecida a como lo hacen 
las de un abanico.  
 

Los animales terrestres utilizan patas. Las patas están formadas por elementos duros 
difíciles de deformar, como huesos o caparazones. Las patas están formadas por piezas 
articuladas, para poder realizar con ellas giros, para poder plegarla,etc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Compáralas. Recuerda que “comparar significa buscar las semejanzas y las diferencias” entre 
lo que comparamos. En este caso debes fijarte en las siguientes características:  
su composición (elementos que forman la extremidad) 
en su estructura (cómo están ordenados estos elementos) y  
en su función (para qué sirven y cómo funcionan).  
 
Para resumirlo todo y no olvidarte nada, puede serte útil recoger los resultados en una tabla. 
 

característica Aleta Pata  
Tiene huesos fuertes por dentro   
Tiene varillas finas para darle 
forma 

  

Tiene músculos rodeando el 
hueso o bien por dentro uniendo 
las piezas duras. 

  

 
No tienen músculos. 

  

Las varillas están unidas por una 
membrana fina . 

  

 
Se doblan con el peso del animal 

  

 
No se doblan con el peso del 
animal 

  

 

 

 

aleta de pez 

huesos de la pata de 
un vertebrado 
terrestre 

pata de un insecto 
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11.- LAS ADAPTACIONES DE LAS PLANTAS 
 
Sus adaptaciones les permiten resistir mejor en su ambiente. Las siguientes plantas presentan 
adaptaciones a distintos factores ambientales: clima, escasez de luz, escasez de agua, defensa 
frente a los herbívoros o captura del alimento.  
  
Describe la adaptación y relaciónala con el factor ambiental al queresponde, explicando tu 
decisión. 

 
                                      
                                        
 
 
                    

                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                             
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Tallo subterráneo cargado de alimento (tubérculo). Al estar bajo 
tierra, es la única parte de la planta que no se hiela en invierno. Ej. 
Patata. 
Factor: 
Explicación: 

 

Es una hoja carnosa que contiene mucha agua. Ej Uña de  gato. 
Factor: 
Explicación: 

Ramas con espinas. Ej. Rosal. 
Factor:  
Explicación: 

 

 

Tallo carnoso con interior esponjoso. Puede acumular agua. Hojas 
en forma de espinas par reducir la transpiración (pérdida de agua). 
Ej Cactus. 
Factor: 
Explicaciones: 

 

Hojas que se enroscan a los soportes (zarcillos). Los tallos son débiles y no 
pueden mantener a la planta erguida (derecha). 

Factor: 
Explicación: 
 
 
 

 

Hoja transformada en cazoleta roja, con tapa incluida. Paredes  interiores 
resbaladizas. Jugos digestivos en el interior.  

Factor: 
Explicación: 
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 La Tierra es el único planeta del Sistema Solar donde se encuentran seres vivos. 
 Esto se debe a: 

o Que su temperatura es la adecuada, por su posición intermedia en el Sistema 
Solar. 

o Que su gravedad le permite retener los gases, que forman la atmósfera y, a 
partir de los cuales, se forma el agua líquida (mares) donde se desarrolla la 
vida. 

 
 
 
 Características de los objetos inertes y vivos. 
 
 
 
 Los microorganismos también son seres vivos. 
 
 
 
 
Los seres vivos presentan diferentes características , 
 Sin embargo, todos tienen en común la realización de las siguientes funciones: 

o Nutrición, para obtener materia y energía, necesarias para sobrevivir. 
o Relación, para obtener información del medio y reaccionar apropiadamente 

frente a él. 
o Reproducción: para producir nuevos individuos, que posean las características 

de la especie. 
 
 
 
 Los seres vivos estamos formados por materia (la materia viva). 
 La materia está formada por átomos (partículas muy pequeñas). 
 Existen diferentes tipos de átomos: los elementos químicos. 
 Cada elemento químico tiene un nombre y se representa por un símbolo químico, 

que contiene 1 ó 2 letras (la primera siempre en mayúscula). 
 
 
 
 Los seres vivos también estamos formados por átomos. 
 Nos diferenciamos de la materia inerte por el tipo y la abundancia de los elementos 

químicos que nos forman. 
 
 
 
 Los elementos químicos que forman la materia viva se llaman bioelementos. 
 Los bioelementos más abundantes son el carbono, el oxígeno, el hidrógeno y el 

nitrógeno. 

1.01 

1.02 

1.03 

1.04 y 5 

1.06 

1.07 

1.08 

FUNCIONES DE LOS SERES VIVOS:  
RESUMEN DE LA INFORMACIÓN DE LA PRESENTACIÓN 
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 Otros bioelementos (como el fósforo o el calcio) entran a formar parte de la materia 
viva en mucho menor proporción, pero no por ello son menos importantes. 

 Los elementos se unen mediante enlaces para formar moléculas. 
 
 
 
 Las moléculas se representan mediante sus fórmulas químicas. Interpretación del 

significado de una fórmula química. 
 
 
 
 Las moléculas que forman los seres vivos se llaman biomoléculas, y se forman por 

la unión, mediante enlaces químicos, de bioelementos. 
 
 
 
 Las biomoléculas pueden ser: 

o Inorgánicas: pequeñas; aparecen tanto en la materia viva como en la materia 
inerte. 

o Orgánicas: grandes; exclusivas de la materia viva (sólo los seres vivos somos 
capaces de fabricarlas). 

 
 
 
 Son biomoléculas orgánicas los glúcidos (azúcares), los lípidos (grasas), las 

proteínas y los ácidos nucléicos. 
 Son biomoléculas inorgánicas el agua y las sales minerales. 
 
 
 
 Ejemplos de funciones de las diversas biomoléculas. 
 
 
 
 Las biomoléculas se agrupan entre sí para formar células (mucho más grandes que 

las biomoléculas, pero todavía extraordinariamente pequeñas, por lo que se 
necesitan microscopios para poder verlas). 

 Todos los seres vivos estamos formados por células. 
 
 
 
 Las células son las unidades más pequeñas de los seres vivos, que están dotadas 

de vida propia. 
 La célula es la unidad de organización y la unidad de función de los seres vivos. 
 Algunos organismos están formados por una sola célula (organismos unicelulares), y 

otros por muchas (organismos pluricelulares). 
 
 
 
 
 Todas las células están limitadas por una membrana, que contiene un líquido (el 

citoplasma). En él, se encuentran los ribosomas, que fabrican las proteínas. 
También posee material genético (ADN), que puede localizarse dentro de un núcleo. 

 
 

1.09 

1.10 

1.11 

1.12 

1.13 

1.14 

1.15 

1.16 
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 En los organismos pluricelulares suele haber división del trabajo, que ocasiona una 

especialización celular (cada tipo de célula desarrolla una función diferente, se 
especializa) y una diferenciación celular (cada tipo de célula tiene diferente aspecto 
para poder realizar mejor su función, se diferencia). 

 Todas las células del organismo que tienen parecido aspecto y desarrollan la misma 
función constituyen un tejido biológico. 

 
 
 
 Se denomina órgano a un conjunto de tejidos que trabajan coordinadamente para 

desarrollar una determinada función. 
 Un conjunto de órganos que trabajan coordinadamente para realizar una 

determinada función del ser vivo se denomina aparato o sistema.   
 
 
 
 Las funciones de nutrición de todos los seres vivos sirven para proporcionar al 

organismo la materia y la energía que necesita. 
 Fases de la nutrición: 

o Incorporación de los materiales para la nutrición (nutrientes) 
o Transformación de los nutrientes (dentro del organismo) 
o Eliminación de los productos de desecho 

 Tipos de nutrición: autótrofa (vegetales), heterótrofa (animales). 
 
 
 
 En la nutrición autótrofa, los organismos incorporan moléculas inorgánicas pequeñas 

(CO2, H2O, sales minerales) y, con la energía solar, fabrican sus propias moléculas 
orgánicas (glúcidos, lípidos, proteínas,…). 

 Este proceso de transformación de los nutrientes se denomina fotosíntesis, y 
desprende oxígeno que se libera a la atmósfera. 

 
 
 En la nutrición heterótrofa, los organismos somos incapaces de fabricar nuestra 

propia materia orgánica, por lo que debemos tomarla del exterior (alimento). 
 Los organismos heterótrofos pueden ser: 

o Herbívoros. Se alimentan de vegetales 
o Carnívoros. Se alimentan de animales 
o Omnívoros. Se alimentan de animales y vegetales 
o Saprófitos. Se alimentan de organismos en descomposición 

 
 
 Las funciones de reproducción sirven para producir nuevos individuos con las 

características de la especie. 
 Formas de reproducción: 

o Asexual (1 solo individuo) 
 En organismos unicelulares, por división celular (la célula “madre” se 

divide en dos células “hijas”). 
 En organismos pluricelulares, una o varias células se separan del 

organismo para dar origen a un nuevo individuo adulto. 
o Sexual (2 individuos) 

1.19 

1.17 y 18 

1.20 

1.21 

1.22 

1.23 
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 Cada individuo aporta una célula especializada para la reproducción 
(gameto). 

 Los gametos se fusionan (fecundación) y producen una célula única (el 
zigoto). 

 El zigoto se divide muchas veces originando todas las células que van a 
formar el nuevo individuo adulto. 

 
 
Tipos de reproducción asexual en vegetales: 

 rizoma: raíz que puede trocearse y cada trozo producir una nueva planta 
independiente. 

 estolón: tallo similar a un cordón que une la planta madre con la nueva planta. 
El estolón se seca cuando la plantita ya está formada. 

 espora: célula reproductora asexual con cubiertas antideshidratación 
 esqueje: trozo de tallo separado de la planta adulta. Al plantarlo desarrolla una 

planta completa. 
 tubérculo: tallo subterráneo con yemas, de las que puedan salir plantitas 

completas. 
 bulbo: tallo subterráneo con hojas carnosas que envuelven una planta sin 

desarrollar. 
 
 
Tipos de reproducción asexual en animales: 

 gemación: el adulto produce un bulto (yema) de la que sale un nuevo hijo. 
 fragmentación: el adulto se parte; de cada trozo sale un hijo. 
 bipartición: organismos unicelulares. La célula duplica su ADN y se parte en 

dos. 
 
 
 Los animales tienen reproducción sexual, lo que permite combinar las características 

de los progenitores. 
 Los órganos reproductores de los animales se llaman gónadas (testículo, ovario), y 

producen los gametos (espermatozoide, óvulo) que, al fecundarse producirán un 
zigoto, a partir del cual se desarrollará el nuevo organismo adulto. 

 
 
 
 
 
 
 
                     
 
Fecundación: proceso por el cual el espermatozoide penetra en el óvulo, formándose 
un zigoto (primera célula del nuevo individuo) 
El cigoto multiplica sus células formando un embrión. Las células se van 
especializando, dando lugar a los tejidos y órganos. 
En los mamíferos, se denomina feto a los embriones con el aspecto del adulto. 
 
 
 
Las larvas son embriones son vida autónoma, capaces de alimentarse y cuidarse sin 
ayuda de sus padres. 
 

1.26 

1.28 

Adulto ♂ 

Adulto ♀ 

Espermatozoide 

Óvulo 

Testículo 

Ovario 
Adulto  Zigoto Fecundación 
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 La reproducción en los vegetales también puede ser sexual. 
 El órgano reproductor es la flor, que suele tener una parte masculina (estambre) y 

otra femenina (pistilo). 
 En los estambres se producen los granos de pólen, que protegen en su anterior los 

gametos masculinos (anterozoides). En los pistilos se producen los óvulos, que 
protegen en su interior los gametos femeninos (oosferas). 

 Los granos de polen alcanzan el pistilo de otra flor (gracias al viento o a los 
animales), de modo que el anterozoide penetra dentro del óvulo y fecunda a la 
oosfera. Se forma, así, el zigoto. 

 Tras la fecundación, el óvulo se transforma en semilla, que contiene, protege y nutre 
al embrión (que procede del zigoto), y que dará origen al nuevo individuo. 

 El resto del pistilo, tras la fecundación, puede formar el fruto, que rodea y protege a 
la semilla. 

 
 
 
 La fecundación es la fusión de los gametos masculino y femenino, originando el 

zigoto, que dará origen al nuevo individuo adulto. 
 La fecundación es externa en los organismos que viven en el medio acuático, puesto 

que no hay peligro de deshidratación, ni para los gametos, ni para el zigoto, ni para 
el nuevo individuo. 

 La fecundación es interna en los organismos que viven en el medio terrestre, puesto 
que hay peligro de deshidratación, tanto para los gametos, como para el zigoto, 
como para el nuevo individuo. 

 
 
 
 Algunos animales completan su reproducción poniendo huevos. Se llaman ovíparos. 
 Otros paren crías vivas. Se llaman vivíparos. 
 
 
 
 El funcionamiento de un ordenador es similar al de nuestro sistema nervioso. 
 Las funciones de relación sirven para captar información del medio externo y 

elaborar y ejecutar la respuesta más adecuada para la supervivencia. 
 Los órganos de los sentidos (vista, oído, olfato, gusto, tacto, equilibrio) nos informan 

de las características del medio que nos rodea. 
 El aparato locomotor (músculos y huesos) nos permite ejecutar la respuesta más 

adecuada (movimiento) a cada situación. 
 El sistema nervioso recibe la información de los órganos de los sentidos, decide cuál 

es la respuesta más adecuada y transmite la orden al aparato locomotor, para que 
éste la ejecute:  

 
 
 
 
 
 
 
 También los vegetales, aunque de diferente manera, se relacionan con el medio 

externo, reaccionando frente a los cambios en el ambiente. 
 

1.31 

1.32 

1.33 y 34 

Estímulo 
(información) 

Respuesta 
(movimiento) 

Órganos de los 
sentidos 

Sistema 
nervioso 

Aparato 
locomotor 

1.35 
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 A pesar de que todos tenemos que realizar las mismas funciones (nutrición, relación, 

reproducción), existe una enorme variedad de seres vivos ( diversidad biológica o 
biodiversidad). 

 
 
 La biodiversidad se ha originado a lo largo de millones de años, mediante pequeños 

cambios de generación en generación (evolución), como resultado de la adaptación 
a las diferentes condiciones ambientales y diferentes modos de vida. 

 
 
 La adaptación es un cambio permanente en un organismo, como respuesta a su 

medio ambiente. 
 Tipos de adaptaciones: 

o Adaptaciones morfológicas: afectan a la estructura del organismo. 
o Adaptaciones fisiológicas: afectan al modo de funcionamiento del organismo. 
o Adaptaciones etológicas: relacionadas con el comportamiento del organismo. 

 
 
 Los factores (características) del medio ambiente que más influyen en las 

adaptaciones de los seres vivos son: 
o Temperatura. Tanto las temperaturas muy elevadas como las muy bajas ponen 

en peligro a los seres vivos. 
o Humedad. Si el ambiente que rodea al ser vivo es seco, éste corre peligro de 

deshidratación. 
o Densidad del medio. En un medio menos denso (aire) cuesta menos 

desplazarse, pero se hace necesario algún elemento de sostén, que soporte la 
masa corporal. En un medio más denso (agua) cuesta más desplazarse, pero es 
más fácil soportar la masa del cuerpo sin sujeción esquelética. 

 
 
 Los factores medioambientales en los principales medios: 
 

FACTORES 
AMBIENTALES 

PRINCIPALES MEDIOS 
Acuático Aéreo- terrestre 

Temperatura Constante a lo largo de todo el 
año. Nunca por debajo de 0ºC. 

Variable. Estación cálida con altas 
temperaturas. Estación fría con 
heladas. 

Humedad Constante. No existe riesgo de 
deshidratación. 

Variable. Puede haber períodos 
de sequía. 

Densidad Densidad elevada Densidad baja 
 
 
 
 Adaptaciones en relación con la temperatura: 

o En el medio acuático. No se necesitan. 
o En el medio terrestre. 

 Las plantas desarrollan corteza protectora, o forman yemas o pierden la 
hoja en otoño, o desarrollan bulbos o tubérculos bajo tierra. 

 Algunos animales mantienen constante su temperatura (homeotermos). 
Los demás o mueren, o migran o hibernan. 

 

1.36 
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 Los animales homeotermos consiguen mantener constante la temperatura de su 

cuerpo, gracias a la presencia de plumas o pelos aislantes, de abundante grasa bajo 
la piel, y a una elevada actividad. 

 
 
 
 Adaptaciones en relación con la humedad (protección frente a la deshidratación). 

Afectan sólo a los organismos terrestres: 
 La protección tiene que abarcar todo el desarrollo del organismo, desde los gametos 

hasta el adulto, pasando por el zigoto, el embrión y la larva. 
 Los vegetales terrestres protegen los gametos (el ♂ en el grano de polen, el ♀ en el 

óvulo). Su fecundación es interna (dentro de la propia planta). El embrión se 
mantiene protegido dentro de la semilla que, a su vez, está encerrada en el fruto. 
Los adultos poseen cortezas protectoras y, en casos de sequedad extrema, 
transforman las hojas en espinas, desarrollan largas raíces para captar mejor el 
agua del suelo, o almacenan agua en el tallo. 

 Los animales terrestres poseen fecundación interna (en el interior del cuerpo de la 
hembra). El embrión se protege dentro de un huevo con cáscara impermeable, que 
impide la deshidratación. El adulto se recubre con una piel gruesa o un esqueleto 
externo. Para no perder demasiada agua durante la respiración, los aparatos 
respiratorios (pulmones de los vertebrados o tráqueas de los insectos) están 
situados en el interior del cuerpo. 

 
 
 

 
 Adaptaciones en relación con la densidad: 
 
 Soporte del peso del cuerpo Desplazamiento 

Vegetales 
acuáticos 

Carecen de materiales 
resistentes que les sirvan de 
armazón (esqueleto interno). El 
agua los “sostiene”. 

 

Vegetales 
terrestres 

Poseen elementos esqueléticos 
que les ayudan a soportar el 
peso del cuerpo. 

 

Animales 
acuáticos 

Carecen de esqueleto interno. 
En todo caso, pueden tener un 
esqueleto externo protector. 

Aletas y cuerpo hidrodinámico. 

Animales 
terrestres 

Poseen un esqueleto formado 
por huesos (vertebrados) o un 
caparazón (insectos), que 
mantienen la forma del cuerpo. 

Patas (en el medio terrestre). 
Alas (en el medio aéreo). 

 
  
 
 
Las adaptaciones de las extremidades son un buen ejemplo de adaptación. 
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TAXONOMÍA Y CLASIFICACIÓN 

 



67 
 

 
 
 
      
 
 
 
1.- a) Consulta en el diccionario el significado de las siguientes palabras: 
 “descendiente”, “fértil”, “estéril” y “similar”. Escribe la definición en tu cuaderno. 
 
     b) Contesta a las siguientes cuestiones: 

  
 ¿Son tus padres tus descendientes? 

 
 ¿Eres tú descendiente de tu abuela materna? 

 
 ¿Han sido tus padres fértiles? 

 
 Hay personas que no han tenido hijos o que de momento no los tienen, ¿quiere esto 

decir que son seguro estériles? 
 
     c) Completa la definición de “especie”: 
 
 
 
 
 
 
 
     d) Contesta a las siguientes cuestiones, tras leer atentamente la definición anterior: 

 
 Exactamente, ¿qué significa “que pueden reproducirse entre si”?  

 
 
 

 ¿Cuáles son las dos condiciones necesarias y que deben darse juntas, para afirmar que 
dos individuos pertenecen a la misma especie? 

  
 1: 
 2: 

  
2.- Completa las siguientes frases: 

 
a) Progenitor es una palabra que significa…………………………………………………………… 
b) Cuando las ovejas y los carneros se cruzan dan lugar a …………………………., que son de 

la misma especie que sus padres, ya que al crecer pueden a su vez tener  la posibilidad de 
reproducirse sexualmente y originar nuevos …………………………. 

c) Los perros son de la misma especie que los lobos, por lo que podrán tener……..…fértiles. 
Es decir, cuando estos perritos lleguen a adultos, podrán  …………………………………… 

d) Las mulas son producto de un cruce entre ……………………… y ………………………. 
Cómo los caballos y los burros, aunque se parecen, pertenecen a …………………distintas, 
las mulas son …………………………, es decir, no tienen descendencia. Lo anterior significa 
que, cada vez que el ganadero desea tener un mulito nuevo tiene que ……………. 

 
3.- A continuación se exponen los resultados obtenidos al realizar diferentes cruces entre 
parejas, tanto en animales como en plantas. Aplicando la definición de especie, decide si los 
organismos cruzados pertenecen o no a la misma especie. Recuerda se deben cumplir 
necesariamente las dos condiciones: tener descendencia y que esta sea fértil. Si sólo se 
cumple una, no se considerarán de la misma especie. 
 

BIODIVERSIDAD DE LOS SERES VIVOS. TAXONOMÍA 

“Una especie esta formada por todos los ……………………………. de 
similares…………………………….…., que pueden reproducirse entre si, 
originando así una ……………………………… fértil. 
 

Biodiversidad. Concepto de especie      
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Según vayas leyendo la información de cada cruce, recoge en la tabla, que se muestra a 
continuación, la conclusión a la que se puede llegar en cada uno de ellos. ( Sigue la pauta que 
te da el ejemplo). 
 
Información de los cruces: 
 
a) El gato savannah se ha convertido en una mascota de moda. Resulta del cruce entre una 

gata doméstica y un serval africano. De talla más grande que el gato común, es más 
agresivo que un gato común aunque generalmente no es peligroso. Los savannah no tienen 
nunca crías. 

b) En un zoo, una cebra hembra se cruzó con un caballo, dando lugar a un cebrón que resultó 
ser estéril. 

c) Un lobo se cruzó con una pastora alemana que se había escapado de una granja. Los 
cachorros, al llegar a adultos tuvieron descendencia. 

d) El liger, producto de un cruce artificial, es enorme como su madre la tigresa, pero en el 
colorido se asemeja más a su padre, el león. Nunca se ha conseguido que los liger tengan 
cachorros. 

e) Las mulas provienen del cruce entre burro y caballo. Si la madre es una yegua, la mula es 
de gran tamaño y se le llama burdégano. Por el contrario, las mulas son de tamaño más 
pequeño cuando la madre es un asno. Desgraciadamente, estos mestizos o híbridos entre 
especies distintas no tienen hijos. 

f) Los cerdos domésticos provienen del jabalí. Los cachorros, llamados rayones, se parecen a 
ambos y son perfectamente viables y fértiles.  

 
NOTA: los cruces anteriores se repitieron en múltiples ocasiones, utilizando distintos ejemplares 
e cada caso y cambiando el sexo de los progenitores. P.ej. En el caso de los cruces perro- lobo, 
se escogieron diferentes parejas mixtas, donde unas veces la hembra era loba y el macho perro 
y a la inversa. De esta manera, repitiendo los experimentos, se puede descartar que la 
conclusión se deba al azar (sea de casualidad). 
 

 
CRUCE 

 
DESCEND

ENCIA 
(¿SÍ/NO?) 
-Nombre 
dado al 

descendie
nte 

 
Tiene el 

individuo 
del cruce 
anterior 
HIJOS 

FÉRTILES 
(¿SÍ/NO?) 

 
CONCLUSIÓN :  

Los individuos del primer cruce 
son.... 

 
A 

 
gata ♀ x serval ♂ 

 
Sí. 
Savannah 

 
No  

 
El gato y el serval son de 
especies diferentes. 

 
B 

 
 
 

   

 
C  

 
 
 

   

 
D 

 
 
 

   

 
E  

 
 
 

   

 
F  

 
 
 

   

 
Leyenda: ♀ = hembra  ♂ = macho  x = cruce 
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1.- a) ¿Crees que TODAS las personas entienden lo que significa la palabra perro? ¿O el mismo 
animal recibe diferentes nombres según las diferentes lenguas? Después de contestar, busca 
cómo se dice “perro” en cuatro idiomas diferentes. 
 
     b) Las siguientes imágenes son de árboles que la gente llama en general “pinos”. Compara 
las especies entre si. Debes ser sistemático, empezando por contestar en qué se parecen y 
siguiendo por en qué se diferencian. Para ayudarte en tus descripciones busca en internet 
información sobre estos árboles. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 1: porte y hoja de pino piñonero     2: porte y hoja de ciprés           3: porte y hoja de cedro  
 
Nombre vulgar: todos pinos            
Nombres científicos: 1 = Pinus pinea,  2 = Cupressus sempervirens y 3 = Cedrus atlantica 
 
Se parecen en: 
 
 
Se diferencian en: 
 
 
     c) ¿Por qué crees que todos tienen el mismo nombre vulgar (pino) si son tan diferentes? 
 
 
 
2.- Completa el siguiente cuadro. 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

   

Para nombrar científicamente a los seres vivos, se utiliza el sistema llamado 
…………………………, ideado por Carlos Linneo. La palabra binomial significa 
.………………………………, ya que el nombre científico de cada especie consta de dos 
…………………………… La primera palabra se escribe con………………………… y es común a 
todo el…………………La segunda palabra es escribe con…………………….y es propia de la 
especie. Ambas palabras están …………………………, el idioma común a los científicos hasta el 
siglo XX.  

1 2 3 

   Nomenclatura binomial 
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1.- Señala todas las ventajas de utilizar los nombre científicos frente a  los vulgares. 
 
 
 
 
 
 
2.- Clasificar significa “ordenar en grupos semejantes”. Para ello debes elegir el mejor 
criterio, criterio de clasificación.  
 
Los buenos criterios de clasificación siempre se refieren a características objetivas de los 
objetos que tengas que clasificar P.ej., no es un buen criterio decir “grande”, ya que una 
hormiga es grande si la comparamos con una bacteria, pero enana comparada con un elefante. 
Tampoco es objetivo escoger “bonito”, porque cada persona tiene su gusto.  
 
a) Clasifica los siguientes botones en dos clases, anotando el criterio que has escogido.  
 
Dibújalos en tu cuaderno y realiza allí toda la actividad. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Vuelve a clasificar cada uno de los dos grupos anteriores en dos nuevos conjuntos, 

anotando el criterio escogido.  
 

c) Sigue clasificando así hasta que en cada grupo quede sólo un botón. 
 
3.- Las claves dicotómicas resultan muy útiles para determinar un ejemplar (animal, planta, 
mineral, etc.), es decir, para averiguar su nombre. Construye tu propia clave dicotómica para 
determinar cualquiera de los botones que has clasificado en el ejercicio anterior. 
 
En el cuaderno. 

 
Ejemplo de clave dicotómica de vertebrados: 

 
     VERTEBRADOS 
 1. Con escamas………………………………………    pasa al número 2 
     Sin escamas……………………………………….    pasa al número 3 
 2. Con branquias...……………………………………   PECES 
     Sin branquias………………………………………    REPTILES 
 3. Con pelo …………………………………………...    MAMÍFEROS 
     Sin pelo……………………………………………..    pasa al número 4 
 4. Con plumas…………………………………………   AVES 
     Sin plumas………………………………………….   ANFIBIOS 
 
 
 
 

 

Taxonomía. Sistemas de clasificación 
 

1 

1 1 

1 1 
1 

1 
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4.- a) El nombre que recibe una especie está relacionado con alguna de sus características, con 
su descubridor, etc. Relaciona la palabra española con la latina completando la tabla: 
 
Palabra en español Palabra en latín/latinizada 
 Canis 
 familiares 
 Rufus 
 aureus 
 Lupus 
 pictus 
 Vulpes 

 
Palabras españolas a incluir en la tabla: rojo, doméstico, lobo, pinto, dorado, perro, zorro,  
 
     b) Los siguientes animales son todos parecidos al perro. ¿A qué familia de animales 
pertenecen? Busca la respuesta en Internet. 
 
Canis lupus familiares (perro), Canis rufus (lobo rojo), Lycaon pictus (licaón), Cuon alpinus 
(perro jaro), Vulpes vulpes (zorro común), Canis latrans (coyote), Nyctereutes procynoides 
(perro mapache), Canis aureus (Chacal dorado),  Alopex lagopus (zorro ártico), Canis lupus  
(lobo), Vulpes zerda (fénec). 
 
    c) ¿Cuántos géneros diferentes puedes encontrar en la lista anterior? Anota sus nombres. 
 
 
 
    e) La familia Cánidos pertenece al orden Carnívora, lo mismo que la familia de los Félidos, la 
de los Mustélidos o la de los Úrsidos. La familia Félidos es la de los gatos; los Úrsidos es la de 
los osos y los Mustélidos son animales parecidos a gatos pero de cuerpo alargado y patas 
cortas. Busca información en Internet. 
 
Clasifica a cada una de las  siguientes especies en una de las tres familias, completando la 
tabla: 
 
Felis catus , Lutra lutra (nutria), Ursus arctos, Lynx pardinus (lince ibérico), Martes foina 
(garduña), Puma concolor, Panthera leo, Panthera tigris, Meles meles (tejón), Ursus marítimus,  
 
Nombre de la FAMILIA            EJEMPLOS 
 
FÉLIDOS 
 

 

 
ÚRSIDOS 
 

 

 
MUSTÉLIDOS 
 

 

 
 
     f) Busca en internet las características comunes a la CLASE MAMÍFEROS.  
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     g) ¿y al filo/tipo Cordados? Escribe el nombre de las cinco clases principales de cordados, 
poniendo, al menos, 5 ejemplos de cada una de ellas. 
 
 
Filo CORDADOS 
 
cl. 

 
cl. 

 
cl. 

 
cl. 

 
cl. 

 
 
 
 

    

 
5.- Ordena los siguientes taxones, comenzando por el que esté formado por un número mayor 
de tipos de seres vivos: 

 
familia, especie, reino, clase, orden, género, filo o tipo. 

 
El orden correcto es: 
 
 
 
 
6.- Completa las siguientes frases sobre por qué eres un Homo sapiens.  
 
Tu cuerpo contiene millones de células,  por lo que tu eres un organismo………….............. 
Además  tienes la costumbre de comer todos los días bien a otros seres vivos, bien sus 
productos, por lo cual eres un individuo ……………………………………. Como tus células 
formas tejidos muy diferenciados, no lo dudes, eres del reino ………………… 
 
Cuando no eras más que un embrión, tu espalda  estaba dotada de una cuerda (corda) o eje 
cartilaginoso, por lo que hace que puedas incluirte dentro del filo …………………… 
 
Como este eje cartilaginoso ha sido sustituido por vértebras, perteneces al subfilo 
…………………… 
 
De los vertebrados se conocen  varias clases: Osteíctios y Condrictios (peces), Anfibios, 
Reptiles, Aves y Mamíferos. 
 
Si consideramos que tu metabolismo funciona igual en invierno que en verano, es decir, 
mantienes la temperatura de tu cuerpo constante, se llega a la conclusión de que eres un 
animal………………………………. Por lo que tienes que ser un ave o un mamífero. 
 
Si eres del sexo femenino, tienes potencialmente capacidad de amamantar a tus hijos,  
estaremos seguros de que eres de la clase ………………………………..  En el caso en que 
seas un varón, no te preocupes, basta con que carezcas de plumas y tengas pelo de queratina 
en el cuerpo. 
 
Los mamíferos se dividen en tres subclases: prototerios, metaterios y euterios. 
 
Los prototerios, como el ornitorrinco y el equidna, además de otras peculiaridades ponen 
huevos. Los metaterios carecen de placenta y transportan a sus crías en fase embrionaria 
dentro de una bolsa central. 
 
Si no has salido de un huevo, ni has pasado tu infancia dentro de una bolsa en el vientre de tu 
madre, como suponemos, puedes estar seguro de que perteneces a la 
subclase......................................... 
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Dentro de los euterios existen también varios órdenes. Si tus pulgares son oponibles al resto de 
tus dedos de la mano, tienes dirigidos los ojos hacia el frente y las uñas relativamente planas, 
entonces perteneces al orden ……………………………   
 
Sin ánimo de ofenderte, de entre los monos a quien más te pareces es a los grandes simios, 
como el gorila o el chimpancé. Como habitualmente no andas a cuatro patas, tienes piernas 
largas y brazos cortos y no eres excesivamente peludo, perteneces a la familia de 
los……………………….  
 
Los antropólogos distinguen varios géneros en la familia Homínidos, todos extinguidos menos 
uno. Como estás vivo, debes pertenecer al género……………………………… que en la 
actualidad sólo cuenta con una especie: ……………………………. 
 
Como los taxónomos insisten, desde los tiempos de Linneo, en que el nombre de una especie 
se compone de un binomio, haz el favor de considerarte un verdadero…….... 
 

El ser humano       El chimpancé 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
                                       
1.- Completa la tabla  sobre las características principales que diferencian a unos reinos de 
otros. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Los cinco Reinos. 
 

    
MMOONN

    
PPRROOTT

    
HHOONN

    
MMEETT

    
MMEETT

TIPO DE 
CÉLULA 

Nº de PRESENCIA 
TEJIDOS 

TIPO DE 
NUTRICIÓN 

  
((pprrooccaa

    
((eeuuccaarrii

    
((eeuuccaarrii

    
((eeuuccaarrii

    
((eeuuccaarrii

 

    
pplluurriiccee

  

  

 

  

  

  

  

  

  

 

 

  

 

REINO EJEMPLOS 

 

 

 

 

 

 
Reino………………… 

Filo…………………… 

Clase………………… 

Orden………………… 

Familia………………. 

Género………………. 

Especie………………. 

 
Reino…………………. 

Filo……………………. 

Clase…………………. 

Orden………………… 

Familia……………….. 

Género……………….. 

Especie………………. 
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a) ¿Cuál es el único reino cuyos integrantes no tienen células complejas, es decir, eucariotas? 
 
b) ¿En qué reinos sólo encontramos organismos pluricelulares? 
 
c) ¿En qué reino sólo hay especies unicelulares? 
 
d) ¿Qué reinos puede haber tanto especies unicelulares como pluricelulares? 
 
e) ¿Cuáles son los únicos reinos en los que las células se diferencian y especializan para 

organizarse formando auténticos batallones de trabajo (tejidos)? 
 
f) ¿En qué característica de la tabla  debo fijarme si quiero descartar que yo sea una planta 

del reino Hongos? 
 
g) ¿Cuál es el único reino en el que todas las especies se nutren por fotosíntesis? 
 
Quizás no sepas que: 
 
Los virus son los organismos más pequeños que existen. Son parásitos obligados, es decir, 
no pueden sobrevivir si no se introducen en las células de otro ser vivo. Son, además, 
acelulares (no están formados por células) y de las tres funciones vitales, sólo realizan la de  
reproducción. Por ello, los virus no se incluyen en ningún reino. 

        Virus del SIDA                        Bacteriófago 
 
2.- Cada uno de los siguientes organismos pertenece a un reino. Añade una casilla a la 
tabla del ejercicio anterior para incluir los ejemplos de cada reino que encuentren en este 
ejercicio.  
 
Los sargazos y las lechugas de mar son organismos pluricelulares fotosintéticos, pero no 
tienen tejidos. Reino: 
 
Los mohos son saprofitos, pluricelulares y sin tejidos. Reino:  
 
Las amebas son constan de una sola célula compleja (eucariota), se desplazan rápidamente 
para capturar a sus víctimas. Reino: 
 
Las setas son los cuerpos reproductores de unos seres heterótrofos, sin tejidos e inmóviles. 
Reino: 
 
Los musgos tienen células diferenciadas y especializadas, están verdes todo el año  y no se 
mueven. Reino: 
 
Las anémonas de mar son pluricelulares con tejidos y viven fijas a las rocas capturando 
organismos pequeños. Reino: 
 
Los bacilos tienen células sencillas (procariotas). Reino: 
 
Las diatomeas son seres que tienen una sola célula compleja fotosintética. Reino: 
 
Los paramecios son unicelulares complejos, que depredan sobre  protozoos y bacterias. 
Reino: 
 
Las levaduras tienen sólo una célula compleja y se alimentan de materia orgánica a la que 
descomponen. Son inmóviles. Reino: 
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Los ácaros son parásitos, pluricelulares con tejidos. Reino: 
 
Los cocos son parásitos formados por una sola célula sencilla. Reino: 
 
Los poliquetos son gusanos que tienen muchas patitas a lo largo de su cuerpo y comen algas. 
Reino: 
 
La sequoia tiene hojas todo el año. Reino: 
 
3.- Compara una célula eucariota (compleja) con una procariota (simple), completando las 
siguientes afirmaciones. 
 
Ambos tipos de células se parecen en que: 

 
o Están rodeadas por una ……………………………………, que limita su cuerpo. 
o Presentan material genético (ADN) que contiene las ……………………………. para que 

la célula pueda formarse y funcionar. 
o En el líquido interior, llamado ……………………………… , encontramos a los 

…………………….., orgánulos capaces de formar proteínas. 
 
Ambos tipos de células se diferencian en que: 

 
o La célula………………………….. es mucho más grande que la………………………… 
o La célula ……………………………. tiene muchos orgánulos diferentes, cada uno de los 

cuales esta especializado en una tarea. 
o La célula…………………….. apareció evolutivamente antes que la………………….. 

por lo que la célula……………………………surgió de la ………………………………….. 
 
4.- Identifica cuál de las siguientes células es  procariota y cuál eucariota. Rotula las distintas 
partes utilizando los términos: citoplasma, ADN, núcleo, nucléolo, ribosomas, orgánulos, 
membrana plasmática, flagelo, pared bacteriana 
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 Como en la Naturaleza hay muchos ambientes diferentes y los seres vivos se 

adaptan a las condiciones de su medio ambiente, existe una gran diversidad de 
seres vivos (biodiversidad). 

 Bacterias, Protozoos, Algas unicelulares, Algas pluricelulares, Hongos unicelulares, 
Hongos pluricelulares, Vegetales, Animales son distintos modelos de seres vivos. 
Dentro de cada uno de estos grupos tampoco todos los seres vivos son iguales, sino 
que presentan una considerable diversidad. 
 

 
 
 Es difícil saber cuántos tipos de seres vivos diferentes existen; un cálculo razonable 

puede estar en torno a los 2 millones. 
 En cualquier caso, como se trata de un número enorme, para poder estudiarlos de 

forma más fácil, debemos ordenarlos. 
 
 
 
 Cada tipo diferente de ser vivo constituye una especie biológica. 
 Una especie biológica está formada por todos los individuos de características 

parecidas, que pueden reproducirse entre sí originando descendencia viable (fértil). 
 Para poder identificarla de forma inmediata, cada especie debe tener un nombre. 
 Los nombres comunes (vulgares), que estamos acostumbrados a usar para designar 

a los seres vivos, presentan algunos problemas (p.ej., a veces se utiliza el mismo 
nombre para seres vivos que pertenecen a especies diferentes, o hay algunas 
especies que, como no se ven a simple vista, carecen de nombre vulgar). 

 
 

 
 Para intentar solucionar los problemas que presentan los nombres vulgares, se ha 

desarrollado un sistema de nomenclatura científica (los nombres científicos de los 
seres vivos). 

 El nombre científico de cualquier especie biológica está formado por dos palabras, 
que se escriben en latín. La primera palabra, cuya inicial se escribe en mayúscula, 
es el nombre genérico. La segunda palabra, escrita totalmente en minúsculas, es el 
nombre específico. Es algo parecido al apellido (que identifica la familia a la que 
pertenecemos) y el nombre propio (que nos distingue a cada uno dentro de nuestra 
familia). 

 Como el nombre científico consta de dos palabras (dos nombres) decimos que 
utilizamos un sistema de nomenclatura binomial. 

 
 
 
 La nomenclatura científica presenta algunas ventajas en relación con los nombres 

vulgares: 
o Los nombres científicos son universales, mientras que los nombres vulgares 

tienen una validez más local. 
o Los nombres científicos son totalmente precisos, pues a cada especie se le 

asigna un nombre diferentes (que impide cualquier confusión con otra especie 
diferente). 

3.03 

3.04 

3.5-6-7 

3.08 

3.09 

 

 

 

BIODIVERSIDAD. TAXONOMÍA 
RESUMEN DE LA INFORMACIÓN DE LA PRESENTACIÓN 
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o Todas las especies conocidas, incluso aquellas que pasan más desapercibidas 
(por su tamaño, por ejemplo) o las que se han extinguido hace mucho tiempo, 
poseen su correspondiente nombre científico. 

 
 
 
 Para poder estudiar esta enorme diversidad de seres vivos, no basta con dar un 

nombre científico a cada uno de ellos, también tenemos que ordenarlos en grupos 
de acuerdo con sus características, es decir, clasificarlos. 

 Para clasificar cualquier conjunto de objetos, lo primero que tenemos que definir es 
un criterio de clasificación (tamaño, forma, color, edad, nivel de estudios que se está 
cursando, país al que se pertenece,…. 

 
) 
 Si, sobre un mismo conjunto de objetos, utilizamos distintos criterios de clasificación, 

obtendremos grupos de clasificación diferentes. 
 
 
 
 Por tanto, para clasificar a los seres vivos, lo primero que tendremos que decidir es 

qué criterio de clasificación vamos a utilizar. 
 Se pueden utilizar muchos criterios de clasificación diferentes (tamaño, color, 

sistema de nutrición, sistema de locomoción, hábitat en el que vive el organismo, 
número de células que lo forman, …), pero no todos ellos resultan igual de 
adecuados. 

 
 
 Por ejemplo, para clasificar los seres vivos, podemos adoptar el criterio de observar 

si tienen alas (lo que les permite volar) o no. 
 Si utilizamos este criterio, se clasificarían juntos en el mismo grupo todos los seres 

vivos con alas: insectos, aves, murciélagos. Sin embargo, si estudiamos 
detenidamente el interior de las alas de cada uno de estos animales, comprobamos 
que están “construídas” de una forma muy diferente. Es decir, las alas se parecen 
porque sirven para lo mismo (volar, que es una magnífica adaptación para moverse 
con facilidad), pero cada tipo de animal volador las ha “fabricado” de manera 
diferente. 

 Esto nos indica que estos animales, en realidad, tienen características muy 
diferentes, y no deberíamos clasificarlos juntos. 

 Los sistemas de clasificación, que se basan en parecidos superficiales se 
denominan sistemas de clasificación artificiales, y en la actualidad no se usan. 

 
 
 Actualmente, utilizamos sistemas de clasificación de los seres vivos que se basan 

en sus características básicas (internas), que indican una relación entre ellos de 
parentesco evolutivo. 

 Se trata de sistemas de clasificación naturales, en los que no nos dejamos “engañar” 
por parecidos superficiales. 

 
 
 
 El problema, entonces, consiste en organizar un sistema de clasificación natural, en 

el que podamos incluir los casi 2 millones de especies biológicas diferentes que 
conocemos (y que, incluso, nos permita incluir las nuevas especies que se puedan ir 
descubriendo en el futuro). 

 

3.10 

3.11 

3.12 

3.13 

3.14 

3.15 
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 Las especies biológicas muy parecidas y estrechamente emparentadas entre sí se 

agrupan en un mismo grupo de clasificación (taxón): el género. 
 
 
 
 Los géneros que incluyen especies muy parecidas y estrechamente emparentadas 

entre sí se agrupan en un mismo grupo de clasificación (taxón): la familia. 
 
 
 
 Las familias similares y estrechamente emparentadas se agrupan en un mismo 

grupo de clasificación (taxón): el orden. 
 
 
 
 Los órdenes parecidos y emparentados entre sí, se incluyen en un mismo grupo de 

clasificación (taxón): la clase. 
 
 
 
 Las clases que tienen características parecidas y están emparentadas se incluyen 

en un mismo grupo de clasificación (taxón): el filo (en algunos casos, se le puede 
llamar también división). 

 
 
 
 Finalmente, el taxón de mayor nivel, que agrupa a todos aquellos filos o divisiones 

que tienen características comunes, es el reino.  
 
 
 
 Resumiendo: las especies se agrupan en géneros. Los géneros se agrupan en 

familias. Las familias se agrupan en órdenes. Los órdenes se agrupan en clases. 
Las clases se agrupan en filos (o divisiones). Y los filos (o divisiones) se agrupan en 
reinos. 

 A medida que avanzamos en esta línea: especie  género  familia  orden   
clase  filo  reino, los taxones son más grandes (contienen un mayor número 
de especies), pero los parecidos entre ellas son menores. 

 Todos los seres vivos se agrupan en alguno de los cinco Reinos: Monera, Protista, 
Hongos, Metafitas, Metazoos. 

 
 
 
 Hemos visto que todas las especies de seres vivos se incluyen en alguno de los 

cinco reinos, pero ¿cuáles son las características en las que nos tenemos que fijar 
para clasificarlas en uno u otro de estos reinos? 

 Las características en las que nos tenemos que fijar para clasificar a un ser vivo en 
alguno de los cinco reinos son: 
o Si sus células son “sencillas” o “complejas”. 
o Si es unicelular o pluricelular. 

3.16 

3.17 

3.18 

3.19 

3.21 

 

 

 

 

3.20  

 

3.22  

3.23  
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o En caso de que sea pluricelular, si sus células no son todas iguales, es decir, si 
tiene distintos tipos de células que realizan diferentes funciones (tejidos 
biológicos). 

o Si su sistema de nutrición es autótrofo o heterótrofo. 
 

 
 
 Las especies del Reino Monera tienen: 

o Células “sencillas” (procariontes). 
o Son siempre unicelulares. 
o Por tanto, no pueden tener tejidos biológicos. 
o Su nutrición puede ser autótrofa o heterótrofa (según las especies). 

 Las especies del Reino Protista tienen: 
o Células “complejas” (eucariontes). 
o Pueden ser unicelulares o pluricelulares. 
o Las pluricelulares nunca tienen auténticos tejidos biológicos. 
o Su nutrición puede ser autótrofa o heterótrofa (según las especies). 

 Las especies del Reino Hongos tienen: 
o Células “complejas” (eucariontes). 
o Pueden ser unicelulares o pluricelulares. 
o Los pluricelulares nunca tienen auténticos tejidos biológicos. 
o Su nutrición siempre es heterótrofa. 

 Las especies del Reino Metafitas tienen: 
o Células “complejas” (eucariontes). 
o Son siempre pluricelulares. 
o Siempre tienen auténticos tejidos biológicos. 
o Siempre tienen nutrición autótrofa. 

 Las especies del Reino Metazoos tienen: 
o Células “complejas” (eucariontes). 
o Son siempre pluricelulares. 
o Siempre tienen auténticos tejidos biológicos. 
o Siempre tienen nutrición heterótrofa. 

 
 
 
 Todas las células tienen una membrana celular que la limita, dentro de la que hay un 

líquido, el citoplasma, en el que se localizan los ribosomas. También poseen unos 
filamentos, de ADN, que constituyen el material genético. 

 Existen dos tipos diferentes de células: las más “sencillas” (procariontes) no tienen 
núcleo (el ADN está libre en el citoplasma); las más “complejas” (eucariontes) tienen 
su ADN encerrado dentro de un núcleo. 

 
 
 
La diferencia más visible entre las células procariontes y eucariontes es que éstas 
tienen un núcleo definido fácilmente observable. 
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